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آمار توصيفى1

 

  ای بر علم آمار، جامعه، نمونه، متغیر و انواع آن مقدمه :اولقسمت  

 علم آمار، جامعه و نمونه   

 گوييم.  می ............ای از اعداد، ارقام و اطلاعات  به مجموعه .1

  ) متغير۴  ) آمار۳  ) علم آمار۲  ) نمونه۱

 از علم آمار، كدام است؟ استفادهاولين قدم در  .2

  آوری اعداد و ارقام ) جمع۴  ها ) تحليل داده۳  بينی ) پيش۲  ) سازماندهی۱

 )89 -(سراسري تجربي  در كدام بررسی، اندازۀ نمونه برابر اندازۀ جامعه است؟ .3

  ) با متغير كيفی۴  ) سرشماری۳  بندی ) دسته۲  ) نمونۀ تصادفی۱

 است؟ نادرستيک از جملات زير  كدام .4

  ای از نمونه است.  ) جامعۀ آماری، زيرمجموعه۲  م دارد.) تعداد اعضای جامعه، اندازۀ جامعه نا۱

  ) تعداد اعضای نمونه، اندازۀ نمونه نام دارد. ۴  .) سرشماری، يعنی مورد مطالعه قرار دادن تمام افراد جامعه۳

  متغير   

 ؟باشد نمیكدام متغير، كيفی ترتيبی  .5

  ) ميزان تحصيلات۴  ) رشتۀ تحصيلی دانشجويان۳  ) ماه تولد۲  ) مراحل كشت گياه۱

 كدام متغير، كيفی ترتيبی است؟ .6

  ) مراحل زندگی۴  ) وزن۳  ) جمعيت۲  ) گروه خونی۱

 )91 -(سراسري تجربي خارج از كشور  نوع آلايندگی هوا چگونه متغيری است؟  .7

  ) كيفی ترتيبی۴  ) كيفی اسمی۳  ) كمّی پيوسته۲  گسسته) كمّی ۱

 ؟ ميزان آلودگی هوا چه نوع متغيری است .8

  كيفی ترتيبی) ۴  كيفی اسمی) ۳  كمی پيوسته) ۲  كمی گسسته) ۱

 )90 -(سراسري تجربي  گروه خونی افراد كدام نوع متغير است؟  .9

  ) كمّی گسسته۴  ) كمّی پيوسته۳  ) كيفی ترتيبی۲  ) كيفی اسمی۱

 )90 -(سراسري رياضي  مراحل تحصيلی، متغير تصادفی است. نوع آن كدام است؟ .10

  ) كيفی ترتيبی۴  ) كيفی اسمی۳  پيوسته ) كمّی۲  ) كمّی گسسته۱

 متغير تصادفی است. نوع آن كدام است؟» شمارۀ صندلی« .11

  ) كيفی ترتيبی۴  ) كيفی اسمی۳  ) كمّی گسسته۲  ) كمّی پيوسته۱

 شاخص تودۀ بدن چه نوع متغيری است؟ .12

  ) كيفی ترتيبی۴  ) كيفی اسمی۳  ) كمّی گسسته۲  ) كمّی پيوسته۱

 متر با تقريب دو رقم اعشار كدام است؟ سانتی ۱۶۰كيلوگرم و قد  ۶۰وزن  شاخص تودۀ بدن شخصی با .13

۱(22 82/   ۲(22 86/   ۳(23 44/   ۴(23 68/   

 حسب كيلوگرم كدام است؟ اين شخص بر باشد. وزن متر می سانتی ۱۷۰و  ۲۰ترتيب   شاخص تودۀ بدن و قد شخصی به .14

۱(56 2/   ۲(57 8/   ۳(58 4/   ۴(58 7/   

بندی در ايام نزديک كنكور سراسری و كنكورهای آزمايشی  برای جمع های دارای  پاسخ دهيد. تست )و دار ( های ستاره آموزان عزيز! در صورت كمبود وقت حتماً به تست دانش

 . ايم از ذكر سال خودداری كرده ،تر های كنكور قديمی چنين در تست هستند. هم
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  ها و نمودارها فراوانی :دومقسمت  

  ها فراواني و فراواني نسبي داده   
گر فراوانی و فراوانی نسب .15 0و ۱۹ای  ی دادها  ها كدام است؟ باشد، فراوانی كل داده /25

۱( ۷۶  ۲( ۷۵  ۳( ۶۰  ۴( ۵۷  

x2در يک جدول فراوانی، فراوانی مطلق دستۀ اول .16 x16ها برابر ، تعداد كل داده1 0و فراوانی نسبی دستۀ اول 2 باشـد. فراوانـی  می /14

 مطلق دستۀ اول كدام است؟

۱( ۳  ۲( ۵  ۳( ۷  ۴( ۸  

 هستند؟ Oنفر در جدول زير داده شده است. چند نفر دارای  گروه خونی  ۸۰فراوانی نسبی گروه خونی  .17

۱( ۲۰    ۲( ۱۶    

۳( ۱۲    ۴( ۸  

 ۵۰تـر از  ها كم ايم، چند درصد آن ها را يادداشت كرده كشی كرده و عدد صحيح وزن آن ن را وزنيک مدرسه با سال تولد يكسا آموزان دانش .18

 )88 -از كشور (سراسري تجربي خارج  وزن دارند؟

۱( ۷۲    ۲ (۷۵  

۳ (۷۸    ۴ (۸۰  

  ها داده بندي  دسته   
 كدام است؟  ۱۱و  ۱۸، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۲، ۱۵، ۱۶، ۱۸، ۱۹، ۱۰، ۱۳های  دامنۀ تغييرات داده .19

۱( ۸  ۲( ۹  ۳( ۱۰  ۴( ۱۱  

گر دامنۀ تغييرات داده .20 ixهای ا i , , ,n 2 5 1 2 :  های باشد، دامنۀ تغييرات داده ۶برابرix i , , ,n 5 3 1 2 : كدام است؟ 

۱( ۱۵  ۲( ۱۲  ۳( ۲۷  ۴( ۳۰  

گر داده بندی شده دسته ،طبقه ۷ ها در است. اين داده ۶۵و  ۸۶ها  ترين آن کترين و كوچ دادۀ آماری، بزرگ ۵۶در  .21 هايی كه در يک دسته  اند. ا

 ها در دستۀ پنجم كدام است؟ قرار دارند يكسان در نظر گرفته شوند، مقدار مشترک آن

۱( ۷۴  ۲( ۷۵  ۳( 77 5/  ۴( 78 5/  

گر مركز دستۀ چهارم  دسته ۶دسته با طول يكسان  ۷دۀ آماری در تعدادی دا .22  باشد، حدود دستۀ چهارم كدام است؟ ۲۸بندی شده است. ا

۱(x 22 34  ۲(x 22 34  ۳(x 25 31  ۴(x 25 31  

xصورت اول به طبقه، دستۀ ۱۵در  دادۀ آماری ۱۴۰بندی  در دسته .23 5  باشد. مركز دستۀ دوازدهم كدام است؟ می 9

۱( ۴۹  ۲( ۵۰  ۳( ۵۱  ۴( ۵۲  

 كدام است؟ ها طول دستهباشد،  ۲۵و  ۱۳ترتيب   های سوم و هفتم به بندی شده است. اگر مركز دسته دسته، دسته ۱۰دادۀ آماری در  ۷۵ .24

۱( ۳  ۲(3 5/  ۳( ۴  ۴(4 5/  

گر تعداد دسته بندی شده يكسان طبقه  باشد، در تعدادی دسته با طول می ۷۳و  ۱۹ها  ترين آن ترين و بزرگ دادۀ آماری كه كوچک ۱۵۰ .25 ها،  اند. ا

 ها باشد، مركز دستۀ هفتم كدام است؟ تر از طول دسته واحد بيش ۳

۱( 55  ۲( 56  ۳( 57  ۴( 58  

گر از طول دسته بندی شده دسته طبقه ۹تعدادی دادۀ آماری در  .26 1اند. ا
دامنـۀ  شـوند. بنـدی می دسته طبقه ۱۰ها در  گاه داده كم كنيم، آن 2

 ها كدام است؟ تغييرات اين داده
۱( 415/  ۲( 45  ۳( 49 5/  ۴( 53 5/  

اند. تعـدادی دادۀ  بندی شـده دسـتهدسته،  ۶ها در  باشد. اين داده می ۴۷و  ۱۷دادۀ آماری  ۱۵۰ترين دادۀ آماری در بين  ترين و بزرگ كوچک .27

ترين دادۀ آمـاری  كنيم. كوچـک بندی می دسته با همان طول دسته ۷های جديد را در  ها اضافه شده است. داده به آن ۴۷تر از  آماری كوچک

 شده كدام است؟ اضافه

۱( ۱۰  ۲( ۱۱  ۳( ۱۲  ۴( ۱۳  

هـا  بـه آن ۴۵و  ۳۵دادۀ بين  ۳۰بندی شده است.  دسته، دسته ۱۰باشد در  می ۵۱و  ۱۱ها  ترين آن ترين و بزرگ تعدادی دادۀ آماری كه كوچک .28

 كند؟ ها چگونه تغيير می كنيم. طول دسته بندی می دسته طبقه ۸های جديد را در  كنيم و داده اضافه می

  توان نظری داد. نمی )۴  كند. تغييری نمی )۳  شود. يک واحد كم می )۲  شود. يک واحد اضافه می )۱

  وزن  ۴۶  ۴۷  ۴۸  ۴۹  ۵۰  ۵۱

  تعداد  ۸  ۹  ۱۲  ۱۵  ۶  ۵

A گروه خونی  B  AB  O  

0 فراوانی نسبی 3/  0 4/  0 2/  x  
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  ها بندي داده ها در جدول دسته اوانيفر   
 (سراسري تجربي)  بندی شده است. فراوانی دستۀ چهارم كدام است؟ آموز، در جدول زير دسته دانش ۱۲۰اندازۀ قد   .29

۱( ۲۰  ۲( ۲۴    

۳( ۲۵  ۴( ۳۰  

  است؟ ايم. فراوانی نسبی دستۀ چهارم كدام بندی كرده طبقه با طول يكسان دسته ۶آماری زير را در  های داده .30

, , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,20 22 18 10 11 17 18 19 21 22 14 15 16 18 13 23 24 26 26 27 20 17 25 12 28   

۱(008/   ۲(0 2/   ۳(012/   ۴(016/   

گر درصد فراوانی نسبی دستۀ وسط برابر  در جدول داده  .31 ]باشد، فراوانی دستۀ ۳۰های زير، ا , )10  (سراسري تجربي)  كدام است؟ 12

۱( ۱۴  ۲( ۱۶    

۳( ۱۸  ۴( ۲۰  

xصورت طبقه، دستۀ دوم به ۷دادۀ آماری در  ۱۸۰بندی  در دسته .32 24 نسـبی  و فراوانـی  ۳۶تر از  ها كم درصد داده ۵۵دانيم  باشد. می می 28

0دستۀ وسط  باشد؟ می ۳۲تر از  ده كوچکاست. چند دا /15

۱( ۷۵  ۲( ۷۰  ۳( ۶۵  ۴( ۷۲  

 ۳۶تر از  ها كم درصد داده ۲۸دانيم  باشد. می می 48ها ترين آن و بزرگ ۲۷  ترين داده اند. كوچک بندی شده طبقه دسته ۷دادۀ آماری در  ۷۵ .33

 رياضي) سراسري(  دستۀ وسط كدام است؟ باشند، فراوانی مطلق می ۳۹تر از  ها كم درصد داده ۴۰و 

۱( ۸  ۲( ۹  ۳( ۱۰  ۴( ۱۲  

5صورت طبقه، طبقۀ اول به ۷دادۀ آماری در  ۶۰بندی  در دسته .34 0و فراوانی نسبی دستۀ وسط 9 گر  می /15 و  ۱۳تر از  دادۀ كوچک ۸باشد. ا

 ها اضافه كنيم، فراوانی نسبی جديد دستۀ وسط كدام است؟ به دسته ۳۳تر از  و كم ۲۱ر از ت دادۀ بزرگ ۲۲و  ۵تر از  بزرگ

۱( 018/  ۲( 015/  ۳( 012/  ۴( 01/  

گر  بندی شده طبقه، دسته ۹دادۀ آماری در  ۱۲۰ .35 شـود و  داده بـه دسـتۀ وسـط اضـافه می ۱۲دادۀ جديد به اين جدول افزوده شود،  ۳۰اند. ا

0فراوانی نسبی آن نيز  شود. فراوانی مطلق قبلی دستۀ وسط كدام است؟ تر می كم /02

۱( ۴۰  ۲( ۵۰  ۳( ۶۰  ۴( ۸۰  

]وانی دستۀباشند. فرا می ۱۹تر از  ها كم درصد داده ۴۰، زيردر جدول فراوانی  .36 , )19  كدام است؟ 23

۱( ۲۴  ۲( ۲۱    

۳( ۱۸  ۴( ۱۵  
  

گر  بندی شده دسته ،طبقه ۷دادۀ آماری در هشتاد .37 كنـد.  د، فراوانی نسبی دستۀ وسط تغيير نمیدادۀ جديد به اين جدول افزوده شو ۲۰اند. ا

 )90 -(سراسري رياضي  های دستۀ مذكور به فراوانی مطلق قبلی آن كدام است؟ نسبت افزايش داده

۱( 
3
8   ۲ (

1
5   ۳ (

1
4   ۴ (

1
8   

]صورت طبقه، دستۀ اول به ۹دادۀ آماری در  ۱۲۰بندی  دسته در .38 , )22 و فراوانـی نسـبی  ۳۴تر از  ها كم درصد داده ۴۵دانيم  باشد. می می 25

0دستۀ وسط  )89 -(سراسري رياضي  كدام است؟ ۳۷تر از  های كم است. تعداد داده /2

۱( ۶۷  ۲ (۷۶  ۳ (۷۸  ۴ (۸۷  

 ۴۸و  ۴۰تر از ها كم درصد داده ۳۷اند.  بندی شده دسته، دسته ۷ها در  باشند. اين داده می ۵۲و  ۳۱های آماری  ترين داده گ و بزر ترين كوچک .39

گر فراوانی كل  می ۴۳تر يا مساوی ها بيش درصد آن  )85 -(سراسري تجربي  باشد، فراوانی دستۀ وسط كدام است؟ ۸۰باشد. ا

۱( ۹  ۲ (۱۲  ۳ (۱۵  ۴ (۱۶  

]ها، در فاصلۀ های آماری پيوسته است. چند درصد داده های جدول زير، داده داده .40 , )18 5 21 5/  )88 -(سراسري تجربي  قرار دارند؟ /

۱( ۲۰ ۲ (۲۵  

۳ (۳۰ ۴ (۴۰ 
 

1شده است. فراوانی نسبی دستۀ وسط برابربندی  دسته، دسته ۷تعدادی دادۀ آماری در  .41
گر فراوانـی ايـن دسـته را دو برابـر و  می 6 باشد. ا

 گاه فراوانی نسبی جديد دستۀ وسط كدام است؟ ها را چهار برابر كنيم، آن فراوانی ساير دسته

۱( 1
6  ۲( 2

11  ۳( 1
12  ۴( 1

11  

 ۲۵ ۲۱ ۱۷ ۱۳ ۹ مركز دسته

x ۱۴ ۸ فراوانی  x3  ۲۱ 

  مركز دسته  ۱۴  ۱۷  ۲۰  ۲۳  ۲۶

  فراوانی  ۵  ۸  ۱۲  ۹  ۶

 ۱۷۰ ۱۶۷ ۱۶۴ ۱۶۱ ۱۵۸ ۱۵۵ مركز دسته

درصد فراوانی 

ن

۱۰ ۱۵ ۱۸ x  ۲۰ ۱۲ 

  ۱۵ ۱۳ ۱۱ ۹ ۷ مركز دسته

  x ۱۰ ۸ ۱۵ ۹ فراوانی دسته



 فصل اول (آمار توصيفى)
رياضيات گسسته و آمار و احتمال   12  

 دوم كدام است؟ ۀكنيم. فراوانی نسبی جديد دست ها حذف می را از بين آن ۱۵و  ۱۴، ۱۲ ۀدادسه های آماری زير،  در جدول فراوانی داده .42

۱( 015/  ۲( 0 2/  

۳( 0 25/  ۴( 0 3/ 
  

0وسط ۀزير، اگر فراوانی نسبی دست ۀشد بندی دسته ۀداد ۹۰در جدول فراوانی  .43  پنجم كدام است؟ ۀباشد، فراوانی دست /2

۱( ۹  ۲( ۱۲    

۳( ۱۵  ۴( ۱۸  

  ودارهام

  ها  و تحليل داده نمودارها   
گر فراوانی نسبی دادۀ مقابلصورت  دادۀ آماری به ۵۰ای  نمودار ميله .44 D،0است. ا bباشد،  /12 a كدام است؟ 

۱( ۱۰  

۲( ۱۲  

۳( ۱۴  

۴( ۱۵  

  

 باشد، در نمودار بافت نگاشت، ارتفاع مستطيل متناظر با دستۀ وسط كدام است؟ ۳۰های زير، اگر درصد فراوانی نسبی دستۀ وسط برابر  در جدول داده .45

۱( ۱۴  ۲( ۱۶    

۳( ۱۸  ۴( ۲۰ 

  

گيران اسـت. چنـد نفـر  ورزشكار، قسمت رنگی متناظر با تعداد كشـتی ۱۲۰ای مربوط به  در نمودار دايره .46

 گير هستند؟ كشتی

۱( ۲۴  ۲( ۳۰  

۳( ۳۲  ۴( ۳۶  

  

، چند درصد گندم را ست. قاره با زاويۀ مركزیصورت مقابل ا  قاره به ۵ای سطح كشت گندم  نمودار دايره .47

 كند؟ توليد می

۱( 27 5/  ۲( ۳۰  

۳( ۳۲  ۴( ۳۵ 
 

  

]ای، زاويۀ مربوط به بازۀ جدول زير مركز دسته با فراوانی نسبی داده شده است. در نمودار دايره .48 , )21  جه است؟چند در 24

۱( ۶۶  ۲( ۷۲    

۳( ۷۵  ۴( ۸۰  
  

ای، زاويۀ مركزی هر  هاند. در نمودار داير گروه تقسيم شده ۵های ورزشی به  مندی به رشته آموزان از نظر علاقه آموز دارد كه اين دانش دانش ۱۸۰ای  مدرسه .49

 كدام است؟ Dآموزان گروه گروه بر حسب درجه، مطابق جدول زير است. تعداد دانش

۱( ۳۴  ۲( ۳۱  

۳( ۳۰  ۴( ۲۸ 

گر بندی كرده دسته، دسته ۷باشد در می ۲۶و  ۵ها  ترين آن ترين و بزرگ دادۀ آماری را كه كوچک تعدادی .50 و  ۱۱تـر از  ها كم درصد داده ۲۵ايم. ا

 ای چند درجه است؟ باشند، اندازۀ زاويۀ متناظر با دستۀ سوم در نمودار دايره ۱۴تر يا مساوی  ها بيش درصد داده ۴۰

۱( ۱۳۵  ۲ (۱۲۶  ۳ (۱۱۵  ۴ (۱۰۸  

گر فراوانی دسته بندی شده دسته Dو A،B،Cدستۀ ۴دادۀ آماری در تعدادی .51 برابـر فراوانـی  ۴و  ۳، ۲ترتيـب   به Dو B،Cهای اند. ا

 كدام است؟ Bزۀ زاويۀ مركزی متناظر با دستۀای اندا باشند، در نمودار دايره Aدستۀ

۱(65  ۲(67  ۳(71  ۴(72  

 ۲۵ ۲۱ ۱۷ ۱۳ ۹ مركز دسته

 ۱۰ ۱۳ ۹ ۱۱ ۵ فراوانی 

 ۲۰ ۱۸ ۱۶ ۱۴ ۱۲ ۱۰ ۸ مركز دسته

x ۸ ۹ ۸ فراوانی    y  ۹ ۲۳ 

 ۱۵ ۱۳ ۱۱ ۹ ۷ مركز دسته

x ۱۵ ۹ هفراوانی دست   ۱۰ ۸ 

19 مركز دسته 5/   22 5/  25 5/   28 5/ 31 5/
0 فراوانی نسبی 2/   x   0 25/   0 18/ 0 17/

A گروه  B  C  D  E  
84 زاويۀ مركزی  72  60  x  88  
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نفر از  ۳۲نی متمايز است. گروه خونیرو، متناسب با تعداد كاركنان سازمانی با گروه خو ای روبه دايره نمودار .52

 )95 -(سراسري تجربي  هستند؟ Bها، دارای نوع خون آنان تعيين نشده است. چند نفر از آن

۱( ۲۵   ۲ (۳۰  

۳ (۳۶   ۴ (۴۰ 
  

ای  ر دايـرهحذف شده است. در نمودا ۱۶و  ۱۶، ۱۴نگاشت مقابل، سه دادۀ  های آماری با نمودار بافت از داده .53

 )94 -(سراسري تجربي   ها، چند درجه است؟ ترين زاويۀ مركزی نظير دسته های جديد، بزرگ داده

۱( ۹۰  

۲ (۱۰۵  

۳ (۱۲۰  

۴ (۱۳۵ 

ها با زاويۀ مركزی بر حسب درجه رسـم  ای آن اند كه نمودار دايره گروه سنی تقسيم شده  ۵يک جامعه، به  افراد .54

 )94 - (سراسري تجربي خارج از كشور  ، شامل چند درصد اين جامعه است؟ زیشده است. گروه سنی با زاويۀ مرك

۱( ۲۳     ۲ (32 5/  

۳ (۳۶    ۴ (37 5/   

  

 )93 - (سراسري تجربي  وط به كاركنان ارشد، چند درجه است؟دهيم، زاويۀ مرب ای نشان می كاركنان را با نمودار دايره  جدول توزيع ،در يک شركت دارويی .55

۱( ۸۴  ۲ (۹۲  

۳ (۹۶  ۴ (۱۰۵  

  

روه بـا واحـد درجـه ای، زاويۀ مركزی هر گ اند. در نمودار دايره كد متمايز مشخص شده ۶كارمند دارد كه مدارک تحصيلی آنان با  ۱۶۰ شركتی .56

   )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور كدام است؟ ۴رو است. تعداد كاركنان با كد  مطابق جدول روبه

۱( ۵۲ ۲ (۵۴  

۳ (۵۶  ۴ (۵۸ 

  

ای، زاويۀ  رسم شده است. در نمودار دايره مقابلای  های در شش استان، نمودار ميل در مقايسۀ سطح زير كشت غله .57

0چند درجه است؟ (قسمت غيرصحيح هر دو ميله Aمركزی متناظر استان  )90 - (سراسري تجربي  است.) /5

۱( ۶۴ ۲ (۷۲  

۳ (۸۰ ۴ (۹۶  

  

]ای، زاويۀ مربوط به بازۀ داده شده است. در نمودار دايرهدر جدول زير مركز دسته با درصد فراوانی نسبی  .58 , )25  چند درجه است؟ 28

 )91 -از كشور (سراسري رياضي خارج

۱( ۷۲  ۲ (۸۱  

۳ (۸۴  ۴ (۹۰  

  

جـه در ۹۰ای،  شده به شكل زير، زاويۀ مركزی متناسب با فراوانی مطلق دستۀ وسـط در نمـودار دايـره بندی دادۀ دسته ۶۰در جدول فراوانی  .59

 )85 -از كشور (سراسري رياضي خارج  است. فراوانی دستۀ چهارم كدام است؟

۱( ۱۴  ۲ (۱۵  

۳ (۱۶  ۴ (۱۷  

  نمودار چندبر فراواني   
 

 در نمودار چندبر فراوانی، اعداد واقع بر محور افقی كدام است؟ .60
  كران بالا )۴  كران پايين )۳  مركز دسته  )۲  حدود دسته )۱

 ؟نيستنمودار چندبر فراوانی برای كدام متغير زير مناسب  .61

  مقاومت ترانزيستور )۴  ها تعداد كلاس )۳  وزن )۲  قد )۱

  نوع مدرک  ديپلم  كاردانی  كارشناسی  ارشد  دكترا

  تعداد  ۳۰  ۹۰  ۱۸۰  ۱۲۰  ۳۰

  كد  ۱  ۲  ۳  ۴  ۵  ۶

۱۸  ۵۴    ۹۹  ۴۵  ۲۷  زاويۀ مركزی  

29 5/   26 5/   23 5/   20 5/   17   مركز دسته   /5

۱۸  x  ۲۲  20   درصد فراوانی نسبی  ۱۷  /5

20 22  18 20  16 18  14 16  12   حدود دسته  14

۱۲  y x ۱۱  ۶  فراوانی  
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]صورت رگاه دستۀ اول يک جدول فراوانی بهه .62 , )9 شده چـه  های نقاط اول و دوم نمودار چندبر فراوانی تكميل باشد، طول ۵و فراوانی آن  15

 اعدادی هستند؟

  ۱۲صفر و  )۴  ۶و  ۵ )۳  ۵صفر و  )۲  ۱۲و  ۶ )۱

 كران پايين دستۀ دوم كدام است؟ تنگاش بافتشكل مقابل نمودار چندبر فراوانی است. در نمودار  .63

۱ (۱۲  

۲(/13 5  
۳( 15  
۴( /16 5  

 )87 -تجربي(سراسري   های پيوسته، كدام نمودار مناسب است؟ در توزيع فراوانی داده .64

  ای رهداي )۴  ای ميله )۳  چندبر فراوانی )۲  نگاشت بافت )۱

گر  .65 افـزوده شـود، درصـد  ۳۲و  ۲۹رو، دو دادۀ  های آماری با نمودار چندبر فراوانی روبـه داده بها

 )94 -(سراسري رياضي  های جديد كدام است؟ فراوانی نسبی در دستۀ وسط داده

٢٤) ٢    ٢٣ )١  

٢٦) ٤    ٢٥) ٣  

)دو نقطۀ متوالیدادۀ آماری پيوسته،  ۴۵۰در نمودار چندبر فراوانی، درصد فراوانی نسبی  .66 , )23 )و 17 , )27 از روی جـدول رسـم شـده  18

]است. چند داده در دستۀ , )25  قرار دارند؟ 29

۱( ۸۱  ۲( ۸۶  ۳( ۹۰  ۴( ۹۶  

   معیارهای گرایش به مرکز :سومقسمت  

  ميانگين   

,  ت؟های مقابل، كدام اس ميانگين داده .67 , , , , , , , ,27 26 25 24 28 23 29 25 27 29  

۱(25 9/   ۲(26 3/   ۳(26 7/   ۴(26 9/   

گر ميانگين داده .68 aو  a،a،a،aهای ا a3برابر 1
a،aهای باشد، ميانگين داده 2 1،a 2،a aو 3  كدام است؟ 4

۱(
12
5   ۲(

9
2   ۳(

7
2   ۴(a7

2   

 دادۀ آماری كدام است؟ ۲۵باشد. ميانگين اين  می ۱۷دادۀ آماری ديگر  ۱۶و ميانگين  ۱۲دادۀ آماری  ۹ميانگين  .69

۱( ۱۵  ۲(15 2/   ۳(15 4/   ۴(15 6/  

گر سه دادۀ  ۲۱دادۀ آماری  ۱۸ميانگين  .70  مانده كدام است؟ دادۀ باقی ۱۵ها حذف كنيم، ميانگين  را از بين آن ۱۰و  ۱۹، ۱۹است. ا

۱ (۲۲  ۲(21 8/    ۳(21 5/    ۴( ۲۱ 

13مانده های باقی ها حذف كنيم تا ميانگين داده از بين آن ۱۵باشد. چه تعداد داده با ميانگين  می ۱۴دادۀ آماری برابر ۳۰ميانگين  .71  شود؟ /75

۱( ۴  ۲ (۵  ۳ (۶  ۴ (۷ 

گر ميانگين داده .72 xهای باشد، ميانگين داده Xبرابر x4و x1،x2،x3های ا x1 22،x x2 32،x x3 xو 42 x4  كدام است؟ 12

۱(X4   ۲(X3   ۳(X2   ۴(X  

های نهـايی كـدام  ايم. ميانگين داده های حاصل را سه برابر كرده واحد كم و سپس داده ۱۲است. ابتدا از هر داده  ۵۷چند داده برابر ميانگين .73

 ي تجربي خارج از كشور)(سراسر  است؟ 

۱( ۴۵  ۲ (۷۰  ۳ (۱۳۵  ۴ (۱۵۹ 

گر ميانگين داده .74 ixهای ا i , , ,n 2 1 1 2 : های باشد، ميانگين داده ۲۵برابرi iy x i , , ,n  4 1 1 2 : كدام است؟ 

۱( ۵۰  ۲ (۴۸  ۳ (۴۷  ۴ (۴۹  
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7 8 9 10 11
8 16 20 24  فراوانی 12

x
f

110 116 122 128 134
5 8 15 12 10

 مركز 

    13 17 17 21 21 25 25 29 29 33
3 4 5 2 1

 حدود دسته

 فراوانی

a
12 15 18 21
15 30 25

 مركز دسته

 درصد فراوانی نسبی

x
f

10 12 14 15 17 18
5 8 7 10 6 4

  ميانگين از روي جدول  
  )92 -(سراسري تجربي  ست؟ها كدام ا در جدول فراوانی مقابل، ميانگين داده .75

۱(9 2/    ۲(9 3/   

۳(9 4/    ۴(9 5/    

  )91 -(سراسري تجربي  شدۀ مقابل كدام است؟ بندی دادۀ دسته ۵۰ميانگين  .76

۱(123 62/    ۲(123 68/   

۳(124 02/    ۴(124 06/    

 )98 -(سراسري رياضي  آموز يک كلاس در جدول زير آمده است. ميانگين وزنی نمرات، كدام است؟ دانش ۴۰نمرات رياضی  .77

۱(14 2/     ۲(14 25/   

۳(14 4/     ۴(14 75/   

 (سراسري تجربي) كدام است؟ مقابلهای جدول  ميانگين داده .78
  

۱(5 2/    ۲(5 4/  

۳(5 5/    ۴(5 6/   
  

گر ميانگين داده .79 ]ها در بازۀ باشد، درصد فراوانی نسبی اين داده ۱۸ها در جدول فراوانی زير،  ا , )19 5 24 5/  )97 -تجربي (سراسري   ؟، كدام است/
  

۱(20     ۲(24   

۳(25     ۴(30   

گر داده .80 واحـد از آن كـم  ۲را ابتدا سه برابر و سپس  مقابلهای جدول فراوانی  ا

 كدام است؟ aشود. می ۴۰های حاصل  كنيم، ميانگين داده

۱( ۴    ۲ (۵  

۳ (۶    ۴ (۷ 

 مانده كدام است؟ های باقی از نمودار بافت نگاشت مقابل، ميانگين داده ۲۲و ۱۸ ۀداددو با حذف  .81

۱( 17 8/ 

۲(18   

۳(18 5/  

۴(19   

15، برابر۱آموز هر كدام با ضريب  درس يک دانش ۴ميانگين  .82 گردد، چه عددی باشد تا   منظور می ۲است. نمرۀ درس پنجم وی كه با ضريب  /5

16درس او ۵ميانگين   (سراسري رياضي)  گردد؟ /5

۱( 18 25/  ۲(18 5/   ۳(18 75/   ۴(19  

 (سراسري تجربي)  درصد است. نمرۀ زبان انگليسی او چند درصد است؟ ۵۸ زيرنمرۀ كل آزمون عمومی يک داوطلب مطابق جدول  .83

۱( ۳۱  

۲ (۳۲  

۳ (۳۳  

۴ (۳۴  

 كند. فراوانی نسبی دستۀ چهارم كدام است؟ شده را مشخص می بندی های آماری دسته مقادير انحراف از ميانگين داده زيرجدول  .84

۱(005/     ۲(01/   

۳(015/     ۴(0 2/   

  )92 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ها كدام است؟ در جدول فراوانی، ميانگين داده .85

۱(21 4/   ۲(21 6/   

۳(21 7/    ۴(21 8/   

  )91 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ها كدام است؟ ها بيان شده است. ميانگين اين داده دسته با درصد فراوانی نسبی آن ۴های آماری در  داده .86

۱(16 5/     ۲(16 8/   

۳(14     ۴(17 1/    

 حدود دسته ۴-۲ ۶-۴ ۶- ۸ ۱۰-۸

 فراوانی ۲ ۴ ۳ ۱

  مركز دسته  ۷  ۱۲  ۱۷  ۲۲  ۲۷

۴  a
  فراوانی  ۲  ۵  ۸  

  حدود دسته  ۱۲-۱۰  ۱۴-۱۲  ۱۶-۱۴  ۱۸-۱۶

۶  ۴  a  ۵  فراوانی  

درس ادبيات فارسی عربی  زبان انگليسی معارف اسلامی

ضريب ۴ ۲ ۳ ۲ 

  ؟  ۷۰  ۵۲  ۶۵  درصد

  

3 انحراف از ميانگين  1  ۱ ۳ ۵ 

 ۷ ۵ فراوانی ۴ x  ۳ 
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a
   1 5 5 9 9 13 13 17
4 5 3

 حدود دسته

 فراوانی

انحراف از ميانگين

x
  4 2 1 0 1 2 3
5 11 9 4 8  فراوانی3

x
f

10 12 14 15 16 18
6 9 10 12 8 5

گر به تمام دادهزير ۀشد بندی های دسته در جدول فراوانی داده .87 1ها ، ا شود. فراوانـی  می ۱۰های جديد برابر  واحد اضافه شود، ميانگين داده /5

  )89 -(سراسري تجربي  سوم كدام است؟ ۀدست

۱ (۳    ۲ (۴  

۳ (۵    ۴ (۶   

شده را مشـخص  بندی های آماری دسته مقادير انحراف از ميانگين داده مقابلجدول  .88

 )85 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ششم چقدر است؟ ۀكند. فراوانی در دست می

۱ (۱۴    ۲ (۱۵  

۳ (۱۶    ۴ (۱۷  

  )95 -ي خارج از كشور(سراسري رياض  ها كدام است؟ رو، ميانگين كل داده نگاشت روبه با توجه به نمودار بافت .89

۱(8 42/   

۲(8 56/   

۳(8 65/  

۴(8 75/  

  )94 -(سراسري رياضي خارج از كشور  های آماری كدام است؟ رو، ميانگين داده نگاشت روبه با توجه به نمودار بافت .90

۱(14 2/   

۲(14 3/   

۳(14 4/   

۴(14 5/   

  )99 -رياضي (سراسري  های كمّی گسسته، ميانگين كدام است؟ ای فراوانی داده با توجه به نمودار ميله .91

۱ (۱۳  

۲(13 8/   

۳ (۱۴  

۴ (14 2/   

  
  

  دها و م ميانه، چارك   
  است. ميانۀ اين نمرات كدام است؟ زيرصورت  آموز به دانش ۱۵در يک امتحان رياضی، نمرات  .92

      , , , , , , , , , , , , , ,4 7 7 3 12 11 17 15 14 17 19 14 10 9 5 

۱( ۱۰  ۲(10 5/   ۳(11   ۴(11 5/   

گر ميانگين  .93  )97 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ؟ها كدام است باشد، ميانۀ آن ۱۳، برابر aو  ۷، ۱۰، ۱۴، ۱۱، ۱۶، ۱۸، ۹، ۲۰عدد  ۹ا

۱( ۱۰  ۲ (۱۱  ۳ (۱۲  ۴ (۱۴  

Q، حاصل۱۸و  ۲۰، ۸، ۷، ۲۱، ۱۹، ۵، ۱۰، ۱۲، ۹، ۱۱، ۱۷، ۱۴، ۱۶، ۲۳های آماری  در داده .94 Q3  كدام است؟ 1

۱( ۱۰  ۲ (۱۱  ۳ (۱۲  ۴ (۱۳  

صورت زير است، مقدار سال گذشته به ۱۰نرخ بيكاری يک كشور در  .95
Q Q Q

Q Q
 


1 3 2

3 1

2
 )98 -(سراسري رياضي  كدام است؟ 

  , , , , , , , , ,12 7 30 2 10 6 11 9 10 6 12 3 11 2 13 5 12 8 11 5/ / / / / / / / / /   

۱(0 225/   ۲(0125/   ۳(0175/   ۴(0 275/   

 ها، كدام است؟ آموز يک كلاس در جدول زير آمده است. اختلاف ميانگين وزنی نمرات از ميانۀ آن دانش ۵۰آمار  نمرات .96

  )98 -خارج از كشوررياضي (سراسري   

۱(0 28/     ۲(0 32/   

۳(0 36/     ۴(0 38/   
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 مركز دسته

  فراوانی
12 15 18 21 24
4 3 9 7 2

 فراوانی

 نمايندۀ دسته
a

12 14 16 18 20
5 7 10 3

 فراوانی 

1 مركز دسته 3 5 7 9
2 7 3 5 3

a11 12 13 14 28 31
3 2 6 3 2 5 1

 داده
فراوانی

a8 12 13 14 26 27 28
3 2 6 3 1 1 5 1

  داده
فراوانی

 مركز دسته

 فراوانی نسبی
8 12 16 20

0 1 0 25 0 2/ / /

 حدود دسته

a فراوانی
    5 7 7 9 9 11 11 13 13 15
3 2 6 1

    های كمّی گسسته، تفاضل ميانه از ميانگين، كدام است؟ ای فراوانی داده با توجه به نمودار ميله .97

۱(0   )99 -(سراسري رياضي خارج از كشور    /3

۲(0 4/   

۳(0 5/   

۴(0 6/   

  

 تر از چارک سوم كدام است؟ تر از چارک اول و كوچک های بزرگ ميانگين داده ،۲۵و  ۲۰، ۱۸، ۱۴، ۱۶، ۲۰، ۲۴، ۱۵، ۱۴، ۱۲، ۲۶، ۲۱های  در داده .98

۱(18 25/     ۲(18   )85 -(سراسري تجربي خارج از كشور     /33

۳(18 66/     ۴(18 75/   

 ؟استاتومبيل در حال حركت از نظر تعداد سرنشينان، جدول زير تنظيم شده است. اختلاف ميانگين سرنشينان از مدُ كدام  ۱۰۰۰گيری از  در يک نمونه .99

0)۲  صفر )۱ 5/   

۳(0 75/   ۴(1   
  

}اعداد ۀدر مجموع .100 , , , , , , , x}63 70 66 50 77 65   ند؟ با هم برابر های ميانگين، مد و ميانه ، شاخصx، به ازای كدام مقدار64
 )93 -(سراسري رياضي خارج از كشور    

  ) نشدنی۴  ۶۶) ۳  ۶۵) ۲  ۶۴) ۱

 معیارهای پراکندگی :چهارمقسمت  
  واريانس و انحراف معيار   

  مانده كدام است؟ قیهای با ، واريانس داده۷و  ۸، ۹، ۱۰، ۱۱، ۱۴، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۰، ۱۴، ۹، ۱۱های  حذف مدُ از داده با .101

۱(2 5/   ۲(3   ۳(3 5/   ۴(4   

  )87 -(سراسري تجربي خارج از كشور  شده در جدول مقابل، كدام است؟ بندی های آماری دسته واريانس داده .102

۱(5 4/     ۲(5 6/    

۳(6 2/     ۴(6 4/   

  )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور  ها كدام است؟  در جدول فراوانی مقابل، واريانس داده .103

۱(11 72/     ۲(1196/    

۳(12 24/     ۴(12 36/   

گر ميانگين داده .104   )94 -(سراسري رياضي  باشد، با تعيين فراوانی دستۀ چهارم، مقدار واريانس كدام است؟ 16شده، برابر بندی های دسته ا

۱(4 85/     ۲(4 92/   

۳(5 55/      ۴(5 74/   

13های زير، مقدار ميانه برابر داده فراوانیدر جدول  .105 واحـد اضـافه  ۴های جدول  است. به هر يک از داده ۱۷و اختلاف چارک اول از سوم  /5

  )1400 -رياضي (سراسري  جديد، كدام است؟ كنيم. واريانس جدول می

۱( ۷۱    ۲(71 5/   

۳( ۷۲    ۴(72 5/   

گر مقدار ميانه برابر  جدول فراوانی داده .106   )1400 -(سراسري رياضي خارج از كشور  ها، كدام است؟ باشد، واريانس داده ۱۳های زير مفروض است. ا

۱(54 86/     ۲(55 03/   

۳(55 36/     ۴(55 63/   

گر واريانس برابر  در داده .107  )89 -(سراسري رياضي خارج از كشور  باشد، فراوانی دستۀ سوم كدام است؟ ۶هايی با جدول فراوانی زير، ا

۱ (۴    ۲ (۵  

۳ (۶    ۴ (۷   

 )93 -(سراسري رياضي خارج از كشور  ، مقدار واريانس كدام است؟شده است. با تعيين بندی های دسته فراوانی نسبی داده رو جدول روبه .108

۱(16 5/     ۲(16 8/   

۳(17 2/     ۴(17 6/    

  تعداد سرنشينان   1   2   3   4  5

0 1/  0 3/  0 25/ 0 2/  0   فراوانی نسبی  /15
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i

i

x

f
8 9 10 11 12
3 2 12 6 1

گر ميانگين و واريانس داده .109 a،aهای ا 2،a aو 4   كدام است؟ a5وa،a2،a3،a4های برابر باشند، واريانس داده 6

۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۴  ۴ (۸  

  ها، كدام است؟ با توجه به نمودار بافت نگاشت مقابل، واريانس تمام داده .110

۱(7 2/   

۲(7 4/   

۳(7 6/  

۴(7 8/   

  )95 - (سراسري رياضي  ها كدام است؟ با توجه به نمودار چندبر فراوانی مقابل، واريانس كل داده .111

١(/4 5   

٢(/4 8   

٣(/4 92   

٤(/5 12   

گر انحراف معيار داده  .112 aهای ا  1 ،b ،c 2 ،d  های برابر صفر باشد، ميانگين داده ۱۸وa ،b 1 ،c ،d   كدام است؟ 19و 4

۱(18 1/   ۲(17 8/   ۳(17 4/   ۴(17 3/   

گر داده ۱۱واريانس  .113 دادۀ  ۱۴كنـد. انحـراف معيـار  ها تغييـر نمی ها اضافه شود، ميانگين داده به آن ۲۶و  ۱۶، ۲۴های  دادۀ آماری صفر است. ا

  )91 -(سراسري رياضي خارج از كشور  حاصل كدام است؟

۱(0 75/   ۲(1 25/   ۳(1 5/   ۴(2   

 (سراسري تجربي)  دادۀ حاصل كدام است؟  ۱۰ها اضافه شود، واريانس  به آن ۱۸و  ۱۲مفروض است. اگر دو دادۀ  ۴و واريانس  ۱۵اری با ميانگين دادۀ آم ۸ .114

۱ (۴  ۲(4 5/   ۳(4 8/   ۴ (۵    

گر داده می ۸و  ۳۰ترتيب  دادۀ آماری، ميانگين و انحراف معيار به  ۲۵در  .115 ها حذف شوند، واريانس  از بين آن ۵۰و  ۴۵، ۱۰، ۱۵های ناجور  باشد. ا

  )93 -(سراسري تجربي  مانده، كدام است؟ های باقی داده

۱(14 72/   ۲(14 81/   ۳(15 33/   ۴(16 66/   

گر داده می ۳و  ۲۵ترتيب  دادۀ آماری به  ۱۸نگين و انحراف معيار ميا .116 دادۀ جديـد  ۲۱به آنان افزوده شوند، واريانس  ۲۸و  ۲۷، ۲۰های  باشد. ا

  )93 -(سراسري تجربي خارج از كشور  كدام است؟

۱(9 25/   ۲(9 36/   ۳(9 52/   ۴(9 63/   

گر يكی از داده می ۲دادۀ آماری برابر  ۲۶انحراف معيار  .117 دادۀ ديگـر  ۲۵ها كه با ميانگين برابر است، از بين آنان حذف شـود، واريـانس  باشد. ا

  )87 -(سراسري رياضي خارج از كشور  كدام است؟

۱(3 96/   ۲(4 08/   ۳(4 12/   ۴(4 16/   

12و واريانس ۱۲يک جامعه با اندازۀ  .118 7و واريانس ۲۴، با جامعۀ ديگر به اندازۀ /6 گـر ميـانگين ايـن دو  ، تشكيل جامعۀ جديدی داده/2 اند. ا

  )96 -(سراسري رياضي  ؟يكسان باشد، انحراف معيار جامعۀ جديد كدام استجامعه 

۱(2 9/   ۲(3   ۳(3 1/   ۴(3 2/   

  ضريب تغييرات   
  )99 -تجربي (سراسري  ؟صورت زير، كدام است های آماری به ضريب تغييرات داده .119

, , , , , , , , , , , , , , ,10 10 10 10 10 11 11 11 11 14 14 14 14 14 14   : داده 14
۱(012/   ۲(015/   ۳(017/   ۴(018/   

,های آماری داده .120 , , , ,10 8 8 8 7 )، كدام است؟ها اند. ضريب تغييرات داده مفروض ۱۰و5 )2 0 5347
  )99 -تجربي خارج از كشور (سراسري    /

۱(015/   ۲(0 20/   ۳(0 25/   ۴(0 30/   

  )89 -بي خارج از كشور(سراسري تجر  ها در جدول فراوانی كدام است؟ تغييرات داده ضريب .121
۱(008/     ۲(01/      

۳(0 2/     ۴(0 25/    
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 فراوانی

  )93 -(سراسري رياضي  كدام است؟اً تقريب xهای داده، مقدار ضريب تغييرات رو روبه ۀشد بندی با توجه به جدول آماری دسته .122

۱(005/     ۲(008/   
x   44 3 1 1 3 5

4 7 5 3 1   

۳(01/     ۴(0 2/    

0آماری ۀدادتعدادی ضريب تغييرات در  .123 گر به هر دادۀ مفروض محاسب /08 0واحد اضافه شود، ضريب تغييرات حاصـل ۵ه شده است. ا 075/ 

  های اوليه كدام است؟ خواهد شد. ميانگين داده

۱ (۵۶  ۲ (۶۴  ۳ (۷۵  ۴ (۸۰  

گر داده می ۱و  ۳ترتيب  دادۀ آماری به  ۵۰ميانگين و انحراف معيار  .124 ها كـم كنـيم، ضـريب  سپس يک واحد از آنها را دو برابر كرده و  باشند. ا

  های جديد كدام است؟ تغييرات داده

۱(0 5/   ۲(0 4/   ۳(0 3/   ۴(0 2/   

1و انحراف معيار ۳دادۀ آماری، ميانگين  ۶۰در  .125 گر به تمام داده /2 های جديد  واحد اضافه شود، ضريب تغييرات داده ۹ها  محاسبه شده است. ا

  )85 -(سراسري تجربي  كدام است؟

۱(01/   ۲(0 2/   ۳(0 3/   ۴(0 4/   
گر به هر يک از داده ،و انحراف معيار Xی با ميانگينهای آمار در داده .126 های جديد حاصل شود، ضريب  را اضافه كنيم تا داده Xها، مقدار ا

  )86 -ري تجربي(سراس  های قبلی است؟ های جديد چند برابر ضريب تغييرات داده داده تغييرات

۱(
1
4   ۲(

1
2   ۳ (۱  ۴ (۲  

گر  .127 1های جديد، واحد از هر كدام كم كنيم، ضريب تغييرات داده ۷دادۀ آماری را دو برابر كرده و سپس  ۲۰ا هـای  برابر ضريب تغييرات داده /5

 )86 -(سراسري رياضي  های قبلی كدام است؟ داده شود. مجموع می قبلی

۱ (۲۱۰  ۲ (۲۸۰  ۳ (۳۵۰  ۴ (۴۲۰  

iدادۀ آماری nدر .128 , , ,n 1 2  :ix، 1ضريب تغييرات برابر ا به هر يک از آنـان اضـافه های مفروض ر محاسبه شده است. ميانگين داده /2

  )85 -(سراسري رياضي خارج از كشور  های جديد كدام است؟ كنيم. ضريب تغييرات در داده می
۱(0 6/   ۲ (۱  ۳(1 2/   ۴(2 4/   

های جديـد حاصـل شـوند. ضـريب تغييـرات  كنيم تا داده واحد اضافه می ۳ها  از داده، به دو برابر هر يک ۱۲دادۀ آماری با ميانگين  ۱۵۰در  .129

  )92 -(سراسري تجربي  های قبلی است؟ های جديد چند برابر ضريب تغييرات داده داده

۱(
7
9   ۲(

5
6   ۳(

7
8   ۴(

8
9   

ixهای داده .130 , , , , 1 2 3 4 iهای مفروض هستند. ضريب تغييرات داده 5 iu x 12   )95 -(سراسري رياضي  كدام است؟ 6

۱(0 4/   ۲(0 48/   ۳(0 52/   ۴(0 6/   

A  است:  صورت مقابل  به Bو Aنمرات آزمون مهارت فنی دو كارگر .131 , , , , , , B , , , , ,15 14 15 16 17 19 16 14 17 14 17 18: :  

  )93 -(سراسري رياضي        تر است؟ دقت عمل كدام بيش
۱(A   ۲(B   ۳بينی قابل پيش ) غير۴  ) يكسان  

16:(B)و برای كارگر ۱۲و  ۱۶ ،۱۵ ،۱۴ ،۱۳: (A)نمرات مهارت برای كارگر .132 5/ ،۱۶،15 11و ۱۳، /5  تر است؟ دام بيشبوده است. دقت عمل ك /5

 )98 -(سراسري تجربي خارج از كشور 

۱(A   ۲(B   ۳( توان كرد. اظهارنظر نمی )۴  يكسان  

3و انحراف معيار ۱۵۰كالايی با ميانگين وزن  Aدستگاه .133 3و انحراف معيار ۱۶۰همان كالا را با ميانگين وزن  Bهو دستگا /6 بندی  بسته ،/84

  )95 -(سراسري رياضي خارج از كشور  تر است؟  كنند. دقت عمل كدام، پيرامون ميانگين با اطمينان بيش می

  توان اظهار نظر كرد.  ) نمیA   ۳(B   ۴)۲  ) يكسان ۱

 ۱۶و  ۷۲و در گروه دوم  ۲۵و  ۸۰پذيری و واريانس در گروه اول به ترتيب  در يک كارگاه، دو گروه مشغول كار هستند، ميانگين نمرات مسئوليت .134

  )98 -تجربي سراسري(  باشد. كدام گروه بهتر است؟ می

  توان كرد. اظهارنظر نمی )۴  يكسان )۳  گروه دوم )۲  گروه اول )۱
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, , , , , , , , ,59 39 56 46 50 54 37 42 57 32

  اي نمودار جعبه   

ای مقابل، حاصل به نمودار جعبه توجهبا  .135
Q Q

Q
1 3

2
 كدام است؟ 

۱(2 25/     ۲(2   

۳(1 25/     ۴(0 5/  

تر از چـارک سـوم را حـذف كنيـد. ضـريب  تر از چارک اول و بيش های كم داده ،۳و  ۳، ۴، ۶، ۶، ۸، ۸، ۹، ۱۱، ۱۲، ۱۲، ۱۳های آماری  ر دادهد .136

  مانده كدام است؟ های باقی تغييرات داده

۱(015/   ۲(017/   ۳(0 21/   ۴(0 25/   

 های روی و داخل جعبه كدام است؟ دامنۀ تغييرات داده ،۱۸و  ۲۰، ۸، ۷، ۲۱، ۱۹، ۵، ۱۰، ۱۲، ۹، ۱۱، ۱۷، ۱۴، ۱۶، ۲۳های آماری  ای داده در نمودار جعبه .137

۱( ۱۰  ۲ (۱۱  ۳ (۱۲  ۴ (۱۳ 

17و  11سمت راست به ترتيبهای سمت چپ و  دادۀ آماری، ميانگين دنباله ۱۹ای  در نمودار جعبه .138 های داخل و روی جعبه  و ميانگين داده/5

15   )95 - و مشابه سراسري تجربي خارج از كشور 97 - از كشور خارج رياضي(سراسري   ها كدام است؟   باشد. ميانگين اين داده می/2

۱(14 7/   ۲(14 8/   ۳(14 9/   ۴(15 1/   

گانه به  ی آماری، ميانگين داده داده ۳۶ای  در نمودار جعبه .139 گر ميانگين تمام داده می ۳۰و  ۲۲ترتيب  های دو طرف جعبه جدا 27/هـا باشد. ا 5 

  )90 - رياضيسراسري (  های داخل جعبه كدام است؟ گاه ميانگين داده باشد، آن

۱(/29 5   ۲(28 5/   ۳(29   ۴(28   

,های آماری  در داده .140 , , , , , , , , , , , , ,16 14 19 15 12 13 14 13 15 16 14 17 17 18  ركی كدام است؟چا  ، دامنۀ ميان19

۱(2   ۲(2 5/   ۳(3   ۴(4   

گر داده .141   جعبه كدام است؟های داخل  ای نشان دهيم، انحراف معيار داده را با نمودار جعبه ۱۴و  ۱۸، ۱۵، ۱۲، ۱۱، ۹، ۱۴، ۱۶، ۱۷، ۱۵، ۱۱های آماری  ا

۱(11/   ۲(1 2/   ۳(1 25/   ۴(1   )88 -(سراسري تجربي   /3

های داخل جعبه تقريبـاً  اريانس دادهدهيم. و ای نشان می  را با نمودار جعبه ۱۳و  ۱۲، ۲۱، ۱۷، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۱۷، ۱۶، ۲۰، ۷، ۱۸های آماری  داده .142

  )90 -(سراسري رياضي خارج از كشور  كدام است؟

1(4 59/   2(4 95/   3(5 24/   4(5 71/   

هـای داخـل جعبـه، كـدام  ای، ضريب تغييرات داده نمايش نمودار جعبهصورت زير است. در  سال گذشته به ۱۰ميزان بارندگی يک استان در  .143

 )98 -(سراسري رياضي خارج از كشور  است؟

۱(007/     ۲(009/   

۳(012/     ۴(015/   

 آزمون فصل اول
  وع متغيری است؟مراحل زندگی چه ن .144

  كيفی اسمی )۴  كيفی ترتيبی )۳  كمّی پيوسته  )۲  كمّی گسسته )۱

ايم. مركز دسـتۀ  بندی كرده دسته با طول يكسان دسته ۹است را در  ۲۳و  ۵۹ها به ترتيب  ترين آن ترين و كوچک دادۀ آماری را كه بزرگ ۱۵۰ .145

 وسط كدام است؟

۱( ۴۱  ۲(415/    ۳( ۴۲  ۴(42 5/    

گر نمودار دايره .146  ها را رسم كنيم، زاويۀ مربوط به دادۀ هفده كدام است؟ ای داده در جدول فراوانی نسبی زير، ا

۱(98     ۲(98 4/   

۳(102     ۴(100 8/  

  ها داده  ۱۴  ۱۵  ۱۷  ۱۸  ۲۰

0 12/  /0 3      
/0 1   

/0   فراوانی نسبی   2
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 ، كدام است؟مقابلآماری جدول فراوانی  ۀداد ۵۰ميانگين  .147

۱(25 25/     ۲(25 375/   

۳(25 6/     ۴(25 725/    

هـای  كنيم. ميـانگين داده ها اضافه می واحد به داده ۵كنيم و سپس  را حذف می ۱۲و  ۱۷رو، ابتدا دو دادۀ  نگاشت روبه با توجه به نمودار بافت .148

 جديد كدام است؟

۱(2012/   

۲(20 36/   

۳(20 54/   

۴( ۲۱   

گر چارک سوم های كمی گسسته دو متمايز داده های زير دوبه داده .149 باشد، حاصل aاند. ا
Q Q
Q Q



1 3
2 1

2
 كدام است؟ 

  , , , , , , , , , , , , ,a ,9 12 14 19 26 28 24 16 13 11 10 18 22 17   

۱(116/    ۲(118/    ۳( ۱۲   ۴(12 2/    

}در مجموعۀ اعداد .150 , , , , , x}48 51 52 54    های ميانگين، ميانه و مد با هم برابرند؟ ، شاخصxازای كدام مقدار، به 55

  نشدنی )۴   ۵۴ )۳  ۵۲ )۲  ۵۱ )۱

 های آماری جدول مقابل، كدام است؟ واريانس داده .151

۱(8 4/     ۲(8 6/   

۳(8 8/     ۴( ۹   

گر داده ۳و  ۱۷دادۀ آماری به ترتيب  ۲۳ميانگين و انحراف معيار  .152 دادۀ  ۲۰هـا حـذف شـود، واريـانس  از بـين آن ۱۵و  ۱۸و  ۱۸هـای  است. ا

 مانده كدام است؟ باقی

۱(9 9/    ۲(9 98/    ۳(1001/    ۴(1005/    

1/ها برابر و واريانس داده ۶۰۰ها برابر  دادۀ آماری، مجموع داده ۵۰در  .153 گر داده 44 واحـد بـه آن اضـافه  ۴ها را سه برابر كنيم و سپس  است. ا

 ؟های جديد كدام است كنيم، ضريب تغييرات داده

۱(009/    ۲(01/    ۳(012/    ۴(015/    

  صورت زير است: ها به ط آنهای طی شده توس اند. زمان متری را دويده ۴۰۰مسافت  ،مرحله ۵، در Bو Aدو دوندۀ .154

  B : , , , ,44 44 45 46 46   A : , , , ,41 43 43 45 43   

  تر است؟ يک با نوسان كم عملكرد كدام

    A    ۴(B)۳  هر دو يكسان )۲   .توان اظهارنظر كرد نمی )۱

گر ميـانگين تمـام داده ۲۴و  ۱۸های دو طرف جعبه،  ی، ميانگين دادهدادۀ آمار ۴۰ای  در نمودار جعبه .155 باشـد، ميـانگين  ۲۲هـا برابـر  است. ا

 های داخل جعبه كدام است؟ داده

۱(22 5/    ۲(22 8/    ۳( ۲۳  ۴(23 5/    

۳۰  ۲۷  ۲۶  ۲۵  ۲۲  ۲۱  x   

۹  ۷  ۱۴  ۷  ۹  ۸  f   

  داده  ۱۶  ۱۸  ۲۰  ۲۲  ۲۴

  فراوانی  ۴  ۳  ۵  ۵  ۳
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آمار توصيفى1

  
1  

كه  ای از اعداد، ارقام و اطلاعـات اسـت، درصـورتی آمار مجموعه نكته:

آوری اعـداد و ارقـام،  هايی است كه شامل جمع علم آمار مجموعه روش

  باشد.  سازماندهی، نمايش و ... می

2   

ترتيب عبارتنـد از:  علم آمار از چهار مرحله تشكيل شده است كه به  نكته:

) تحليــل و ۳) ســازماندهی و نمــايش ۲ام آوری اعــداد و ارقــ ) جمــع۱

  بينی گيری، قضاوت و پيش ) نتيجه۴ها  تفسير داده

  آوری اعداد و ارقام است.  بنابراين اولين قدم در استفاده از علم آمار، جمع

3  

هـا  مجموعۀ تمام افراد يا اشيايی كه دربارۀ يک يا چنـد ويژگـی آن :نكته

شود و هر يـک از ايـن  ميده میتحقيق صورت گيرد، جامعه يا جمعيت نا

  نامند.  افراد يا اشياء را عضو جامعه می

  به تعداد اعضای جامعه، اندازه يا حجم جامعه گويند. 

  گوييم. به مطالعۀ تمام اعضای جامعه سرشماری می

  گوييم. شود را نمونه می بخشی از جامعه كه برای مطالعه انتخاب می

  يا حجم نمونه گويند.  تعداد اعضای نمونه را اندازۀ نمونه

  گيرد.  در سرشماری تمام جامعه مورد بررسی قرار می

4  
ای از جامعۀ آمـاری  نمونه بخشی از جامعه است، بنابراين نمونه زيرمجموعه

  است و نه برعكس.

5  

گـوييم و در  گيری باشد را متغير كمّـی می متغيری كه قابل اندازه نكته:

گوييم. متغير كمّی به دو دستۀ كمّی  صورت، متغير را كيفی می غير اين

گـر دو مقـدار پيوسته و كمّی گسسته تقسيم می  aشود. متغيری كـه ا

ها را نيز بتواند اختيار كند، متغيـر  را اختيار كند، هر مقدار بين آن bو

يـر كمّـی گسسـته صـورت متغ گـوييم و در غيـر اين كمّی پيوسـته می

ناميم. متغير كمّی گسسته معمولاً از نوع تعداد است. متغيـر كيفـی  می

شود. متغير كيفی كه  بندی می به دو دستۀ كيفی ترتيبی و اسمی دسته

در آن نوعی ترتيب طبيعی وجود داشته باشد را متغير كيفی ترتيبـی و 

  ناميم. صورت متغير كيفی اسمی می در غير اين 

نوعی ترتيب » ميزان تحصيلات«و » ماه تولد«، »گياه كشتمراحل « در متغيرهای

  طبيعی وجود دارد. اما در متغير رشتۀ تحصيلی ترتيب طبيعی وجود ندارد. 

6    
 گسسـته، وزن متغيـر كمـی متغير جمعيتگروه خونی متغير كيفی اسمی، 

پيوسته و مراحل زندگی (نوزادی، كودكی، نوجوانی و ...) متغيـر كيفـی  كمی

 ترتيبی است. 

7  
كسـيد دی كربنها (―ربن مونوكسيد،  نوع آلاينده ، ذرات معلـق و ...)، متغيـر ا

  كيفی اسمی است. 

8  
ميزان آلودگی هوا، برحسب عدد است و هـر عـددی (اعشـاری و غيراعشـاری) 

   تواند اختيار كند. بنابراين متغير كمّی پيوسته است. می

9    
غيرقابل  متغيريک  باشد می ABوA ،B،Oها گروه خونی افراد كه نوع آن

  گيری و غيرترتيبی است. پس گروه خونی از نوع متغير كيفی اسمی است.  اندازه

10    
ن، متوسـطۀ اول، اند از: پيش دبستان، دبستا در مراحل تحصيلی كه عبارت

متوسطۀ دوم، دانشگاه و ...، يک ترتيب طبيعی وجود دارد. پس اين متغيـر 

  از نوع كيفی ترتيبی است. 

11  
شـوند، بنـابراين متغيـر  حسب اعداد غيراعشاری بيان می بر شمارۀ صندلی

  باشد.  كمّی گسسته می

12    

گيری از فرمول شاخص تودۀ بدن قابل اندازه نكته:
W

H2 است.  

تواند صحيح و يا اعشاری باشد، بنـابراين شـاخص تـودۀ بـدن،  اين عدد می

  متغير كمّی پيوسته است. 

13  

شاخص تودۀ بدن
( )

  2
60 60

2 5616 //
  

 23 4375 23 44/ /  

14   

شاخص تودۀ بدن
W W

H ( )
  2 220

1 7/
  

W ( )     220 1 7 20 2 89 57 8/ / /  
15  

آن داده  فراوانـیشـود را  تعداد دفعاتی كه هر داده مشاهده می نكته:

  دهيم. نشان می ifرا با نماد ixگويند. فراوانی دادۀ می

هـا، فراوانـی نسـبی آن داده  با تقسيم فراوانی هر داده به تعـداد كـل داده

  آيد. دست می به

  باشد.   می ۱های نسبی برابر  فراوانیام تممجموع 

گر   گاه: ها باشد، آن تعداد كل داده ،nفراوانی داده و ،fا

ff n
n n




      19

10 25 4

1 190 25 4 19 764/
/   

وزن برحسب كيلوگرم 

 مربع قد برحسب متر
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16  

برابـر nهـای و تعداد كـل داده f1اول با فراوانی نسبی دستۀ فراوانی
f
n
1 

 باشد. داريم: می

   fفراوانی نسبی /014 x , n x ,   1 2 1 16 2   

  
x x
x x
     
 

2 1 14 7 2 1014 16 2 100 50 16 2
/   

  ( x ) ( x ) x x       7 16 2 50 2 1 112 14 100 50   

  x x   12 36 3  

fاول برابر ۀبنابراين فراوانی دست x  1 2 1   باشد.  می 7

17  
  است. پس: ۱برابر   های نسبی مجموع تمام فراوانی

x x x        0 3 0 4 0 2 1 0 9 1 01/ / / / /   

nفراوانی كل برابر  ت، اسـ /01برابـر Oو فراوانی نسبی گـروه خـونی 80

  بنابراين:  01 80   Oفراوانی گروه خونی /8
  

18  
كيلوگرم برابـر ۵۰تر از آموزان با وزن كم تعداد دانش   8 9 12 15 44 

آموزان برابـر و تعداد كل دانش     8 9 12 15 6 5 باشـد،  می 55

ـــابراين درصـــد دانش ـــوزان بن ـــا وزن كم آم ـــر از  ب ـــر  ۵۰ت ـــوگرم براب كيل

 44 10055
4
5 
1

100
20

  باشد. می 80

19  

تـرين داده را دامنـۀ  ترين و بزرگ اختلاف بين كوچک دامنۀ تغييرات:

گـر نشـان مـی Rگوييم. دامنۀ تغييـرات را بـا تغييرات می  aدهيم. ا

R  گاه: ترين داده باشد، آن بزرگ bوترين  كوچک b a   

ــرين داده بزرگ bت  aترين داده و كوچــک 19  ــابراين  می 10 باشــد، بن

Rتغييرات برابر ۀدامن b a     باشد.  می 9

20  

گر داده نكته: گاه دامنۀ تغييـرات  جمع كنيم، آن bها را با مقدار ثابت ا

گـر های جديد، تغييری نمی داده  nx، ... وx1كند. به عبـارت ديگـر ا

گـاه دامنـۀ تغييـرات  باشند، آن xRماری با دامنۀ تغييرات های آ داده

ــــای داده xه b1و ... ،nx b ــــر ــــز براب ــــت، در  xRني اس

xواقع b xR R  باشد. می  

گر داده نكته: گـاه دامنـۀ  كنـيم، آنضـرب  aهای آمـاری را در عـدد ثابـت ا

|های جديد، تغييرات داده a های اوليه خواهد شد.  برابر دامنۀ تغييرات داده |

گـر باشـد،  nx، ... وx1،x2هـای ، دامنـۀ تغييـرات دادهxRبه عبارتی ا

ــرات داده آن ــۀ تغيي ــاه دامن ــای گ ــر naxو...  ،ax1ه |xبراب a | R 

axباشد، يعنی می xR | a | R  

ixهای تغييرات داده ۀدامن 2  ixهـای داده تغييـرات ۀ، دو برابـر دامنـ5

  تغييرات تأثيری ندارد)، پس: ۀباشد (جمع عدد ثابت در دامن می

x x x x xR R ,R R R      2 5 2 52 6 2 6 3   

x xR R    5 3 5 5 3 15   

21  

گر بخـواهيم دادهطول دسته:  دسـته بـا طـول  kهـای آمـاری را در ا

گر طول دسته يم، آنبندی كن يكسان طبقه نشان دهيم،  Cها را با گاه ا

   داريم:
  

RC
k

  

را بسـته و  ها دسـتهآخر، ابتدای تمام  ۀجز دست ، بهها دستهدر ساختن 

آخر، ابتدا و انتهای آن  ۀگيريم و در دست ها را باز در نظر می انتهای آن

  گيريم. میرا بسته در نظر 

 ۀگيرند كه از نظر انـداز هايی در يک دسته قرار می بندی، داده در دسته

هايی كه  متغير مورد مطالعه، تفاوت چندانی با هم ندارند، بنابراين داده

شـوند و مقـدار  گيرند، يكسان در نظر گرفتـه می در يک دسته قرار می

  گوييم. ها را مركز دسته می مشترک آن

aتۀدر دس مركز دسته: x b عدد ،
a b

را مركـز ايـن دسـته  2
  گوييم.  می

فاصلۀ مركز دسته از ابتدا و انتهای آن برابر اسـت و ايـن فاصـله  نكته:

برابر نصف طول دسته است. بنابراين بـا داشـتن مركـز دسـته و طـول 

گـر مركـز دسـته را  توان دسته را مشخص كرد. برای اين كار دسته می ا

با
C
گـاه انتهـا و ابتـدای دسـته مشـخص  جمع و تفريـق كنـيم، آن 2

  شود.  می

دهنـد.  می Cها تشكيل دنبالۀ حسابی با قدرنسـبت مركز دسته نكته:

گر امُ nگاه مركز دسـتۀ طول دسته باشد، آن Cمركز دستۀ اول و x1ا

nxبرابر x (n )C  1    باشد. می 1

  

ها در دستۀ پنجم، همان مركز دستۀ پنجم اسـت. ابتـدا  مقدار مشترک داده

  آوريم: دست می ها را به طول دسته

RR , k C
k

       2186 65 21 7 37   

برابرمركز دستۀ اول 
Cx     1 65 65 15 66 52

/ و مركـز دسـتۀ  /

xپنجم برابر x C    5 1 4 66 5 12 78 5/   باشد.  می /

22  
گر نصف طول دسته را به مركز دسـته اضـافه و  كنـيم، حـدود دسـته  كـما

  آيد. دست می به

  x   28 3 28 چهارم ۀحدود دست :3
CC    6 32  

  x 25   چهارم ۀ: حدود دست31

23  
xصورت اول كه به ۀبا توجه به دست 5 باشد، طول دسـته برابـر  می 9

C   9 5 ــت 4 ــز دس ــر ۀو مرك xاول براب  1
5 9 ــد.  می 72 باش

xبرابر دوازدهم ۀبنابراين مركز دست x C    12 1 11 7 44   است. 51

24  
xسوم برابر ۀمركز دست 3 xهفتم برابر ۀو مركز دست 13 x C 7 3 4 

x  باشد، داريم: می x C C      7 325 4 25 13 4 25  

C C   4 12 3  
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  درصد داده ها55

25  
Rتغييرات ۀدامن   73 19 گر طول دسته می 54 باشـد،  Cها باشد. ا

kها برابر گاه تعداد دسته آن C    است و داريم: 3

R Ck C(C ) C(C ) C         54 3 3 6 9 6   

 ۀباشد، پـس مركـز دسـت می ۶و طول دسته برابر  ۱۹اول  ۀكران پايين دست

اول
Cx   1 19 ـــه 222 ـــت و در نتيج ـــز دس ـــر  ۀمرك ـــتم براب هف

x x C    7 1 6 22 36   باشد. می 58

26  
گر طول دسته k  گاه باشد، آن Cهای اوليه برابر ا R Ck C   9 9  

ها از طول دسته
1
  :اند بندی شده دسته، دسته ۱۰ها در  كم شده است و داده 2

  C C , k R C k (C ) C             1 110 10 10 52 2  

Rاام R  باشد، پس: می  

C C C R C      9 10 5 5 9 45 
27  

Rدامنۀ تغييرات برابـر   47 17 kها برابـر و تعـداد دسـته 30  6 

ها برابـر طول دسـته بنابرايناست، 
RC
k

  30 باشـد. چـون  می 56

چنـان  ترين داده هم ترند، پس بزرگ كوچک ۴۷شده از  های اضافه تمام داده

  صورت: باشد، در اين  aترين داده باشد. فرض كنيم كوچک می ۴۷

k , C C R C k           7 5 5 7 35   

R a a     47 35 12   

28  

Rتغييـرات برابـر ۀدامن   51 11 kها برابـر و تعـداد دسـته 40  10 

ها برابـر باشد، بنابراين طول دسـته می
RC
k

  40 باشـد. بـا  می 410

 ۱۱تــر از  و بزرگ ۵۱تر از  شــده كوچــک هــای اضافه كــه داده توجــه بــه اين

 ۀپـس دامنـ باشند)، می ۴۵و  ۳۵شده بين  های اضافه باشند (تمام داده می

Rهای جديد برابر تغييرات داده   51 11   باشد و داريم: می 40

  
Rk C
k
     


408 58  

  شود. ها اضافه می  بنابراين يک واحد به طول دسته

29  

گر فراوانـی نسـبی داده :نكته گـاه درصـد  ضـرب كنـيم، آن ۱۰۰ای را در  ا

  يد. آ دست می فراوانی نسبی آن داده به

امُ  iۀفراوانـی دسـت ،گيرنـد امُ قـرار می iۀتعداد اعضايی را كه در دسـت

  دهيم. نشان می ifگوييم و آن را با می

گر ifباشـد، كسـر nهـا م و تعـداد كـل دادهاُ  iۀفراوانی دست ifا
n

را  

  گوييم. امُ می iۀفراوانی نسبی دست

گر فراوانی نسبی دستۀ :نكته ضرب كنيم، درصد فراوانی  ۱۰۰امُ را در iا

  آيد.  دست می امُ به iنسبی دستۀ

  است.  ۱۰۰های نسبی برابر  در جدول فراوانی مجموع درصد فراوانی

  باشد، پس: می ۱۰۰ها برابر  آن ۀدر جدول درصد فراوانی نسبی، مجموع هم

x x x          10 15 18 20 12 100 75 100 25   

هـا، يعنـی درصـد كـل داده ۲۵بنابراين  0 25 120  ۀداده در دسـت /30

  چهارم قرار دارد. 

30  
  آوريم:  دست می ها را به ابتدا دامنۀ تغييرات داده

RR , k C
k

       1828 10 18 6 36   

  صورت زير است:  ها به دسته

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,10 13 13 16 16 19 19 22    

xصورت دستۀ چهارم به 19 و  ۴باشد، فراوانی اين دسته برابـر  می 22

اســت، بنــابراين فراوانــی نســبی ايــن  ۲۵هــا برابــر  داده تعــداد كــل

4دسته 01625
  باشد.  می /

31  

]فراوانی دستۀ , )10 با مركـز 12
 10 12 اسـت. از تعريـف  xبرابـر 112

  آوريم: دست می را به xفراوانی نسبی، مقدار

فراوانی نسبی دستۀ وسط
f x x
n x x

  
    

3
9 15 10 8 42   

 30 3
100 10  

x ( x) x x      10 3 42 10 3 42 3   

x x      3 427 3 42
6

7 
1

18   

32  
]دوم ۀدست , )24 Cها برابـر طـول دسـتهپـس  است 28   28 24 4 

  باشند: صورت زير می ها به . دستهباشد می

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,


20 24 24 28 28 32 32 36    
  

 ۀها در دسـت درصد داده ۱۵است، بنابراين  /015وسط ۀفراوانی نسبی دست

وسط قرار دارند. پس 55 15 اول قـرار  ۀها در سه دسـت درصد داده 40

تر از  های كوچک ترند، بنابراين تعداد داده كم ۳۲از ها  گيرند كه همگی آن می

nبرابر ۳۲   0 4 0 4 180 72/   باشد.  می /

33  
  كنيم: ها را مشخص می ابتدا دسته

RR , k C
k

       2148 27 21 7 37   

  باشند: صورت زير می ها به دسته

, , , , , ,      27 30 30 33 33 36 36 39 39 42 42 45 45 48   

 ۳۹تـر از  هـا كم درصد داده ۴۰و  ۳۶تر از  ها كم درصد داده ۲۸طبق فرض، 

  باشند، بنابراين: می

, , , ,   

%28

%40
27 30 30 33 33 36 36 39


   

پس 40 28   گيرند. پس: ها در دستۀ وسط قرار می درصد داده 12

فراوانی دستۀ وسط
nn    75012 012 75 9/ /   

34  

]صورت ۀ اول بهكه طبق با توجه به اين , )5 ها برابـر  باشد، طول دسـته می 9

C   9 5   باشند: صورت زير می ها به و در نتيجه دسته 4

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ]5 9 9 13 13 17 17 21 21 25 25 29 29 33   

 دستۀ وسط
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 دستۀ وسط

  باشد، پس: می /015فراوانی نسبی دستۀ وسط

n f n      460 015 60 015 9/ /   

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,5 9 9 13 13 17 17 21 21 25     

  

گيرنـد، بنـابراين  وسط قرار نمی ۀيک در دست اده اضافه شده است كه هيچد ۳۰

هـا برابـر  و تعداد كـل داده ۹وسط همان  ۀفراوانی دست 60 30  اسـت. 90

  بنابراين:
 9 0190

  فراوانی نسبی جديد دستۀ وسط /

35  

صـورت فراوانـی   باشد، در اين fوسط برابر ۀدست ۀفرض كنيم فراوانی اولي

وسط برابر ۀنسبی دست
f

جديد، تعداد  ۀداد ۳۰باشد. با اضافه شدن  می 120

ها كل داده 120 30 وسـط،  ۀداده بـه دسـت ۱۲و با اضافه شـدن  150

fوسط ۀفراوانی جديد دست   ۀو در نتيجه فراوانی نسبی جديـد دسـت 12

وسط
f  12
هـای نسـبی قـديم و  شود. از طرفی اختلاف بين فراوانی می 150

  است، پس: /002وسط ۀجديد دست

f f f (f )     60012 2 5 4 12 12120 150 100   

f f    48 12 60  

36  
Cها برابر طول دسته  صورت  ها، جدول به است. با توجه به مركز دسته 4

  آيد: زير درمی

i i
C C[x , x )  2   حدود دسته 2

23 27  19 23 15 19 11 15 7   حدود دسته  11

۲۱  x3  x  ۱۴  ۸  فراوانی  

xبرابر ۱۹تر از  های كم تعداد داده x   8 14 ها  و تعداد كل داده 22

xبرابر x x     8 14 3 21 43 ها  درصد داده ۴۰دانيم  است. می 4

  باشند، پس: می ۱۹تر از  كم
x
x

 


22 10043 4 
5

40 ( x) ( x)   
2

5 22 2 43 4   

x x x x       110 5 86 8 110 86 8 5   

x x   3 24 8  

]در نتيجه فراوانی دستۀ , )19 xبرابر 23 3   باشد.  می 24

37  

گر فراوانی مطلق دست وسـط  ۀسـتگـاه فراوانـی نسـبی د باشـد، آن fوسـط ۀا

برابر
f
هـا در  تـای آنnشده،  جديد اضافه ۀداد ۲۰ از باشد. فرض كنيم می 80

وسـط  ۀوسط قرار گيـرد. در ايـن صـورت فراوانـی نسـبی جديـد دسـت ۀدست

برابر
f n f n 
80 20   رند، پس:باشد. طبق فرض اين دو عدد با هم براب می 100

f
80

f n
4

100
f (f n) f n    

5

5 4 4 4   

nf n
f

    14 4  

38  
22صورت با توجه به دستۀ اول كه به  ۳ها برابـر باشد، طول دسـته می 25

  صورت زير خواهند بود: ها به است. دسته

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,22 25 25 28 28 31 31 34 34 37    

]فراوانی نسبی دستۀ وسط، يعنی دستۀ , )34 0برابر 37 باشد، پـس  می /2

ها در دستۀ وسط قـرار دارنـد. پـس درصد داده ۲۰ 45 20 درصـد  65

باشند. بنابراين می ۳۷تر از  ها كم داده 0 65 120 تر از  كوچـک  داده /78

  باشد.  می ۳۷

39  
Rتغييرات ۀدامن   52 31 kها برابـر و تعداد دسته 21  باشـد،  می 7

ها برابر بنابراين طول دسته
RC
k

  21 كـه  باشد. با توجه به اين می 37

  باشند: صورت زير می ها به باشد، دسته می ۳۱ترين داده،  كوچک

[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,[ , ) ,


31 34 34 37 37 40 40 43 43 46     

ــابراين )بن )  100 37 48 ــرار  درصــد داده 15 ــتۀ وســط ق ــا در دس ه

گيرند. بنابراين فراوانی دستۀ وسط برابر می 015 80   باشد.  می /12

40  

]مركز دستۀ , )18 5 21 5/ برابر /
 18 5 215 202

/ /
باشد. با توجـه بـه  می 

  شده، داريم: جدول فراوانی داده

    5 8 12 9 6 40 ها تعداد كل داده  

]فراوانی دستۀ , )18 5 21 5/   است. ۱۲(دستۀ سوم)، برابر ۲۰با مركز  /

بنابراين 12 100   ها در دستۀ سوم قرار دارند.  درصد داده 3040

41  

 xها برابـر و مجموع فراوانی ساير دسته fۀ وسطفرض كنيم فراوانی دست

fها برابر صورت تعداد كل داده باشد، در اين  x  و فراوانی نسـبی دسـتۀ

وسط برابر
f

f x
  است، داريم: 

f f f x x f *f x
     


1 6 56 ( )   

گر فراوانی دستۀ وسط را دو برابر و فراوانـی سـاير دسـته ها را چهـار برابـر  ا

هـای جديـد  و مجمـوع فراوانی f2گاه فراوانی جديد دستۀ وسـط كنيم، آن

  شود، بنابراين: می x4برابر  ها ساير دسته

*f f
x f ( f ) f


 
2 2

4 2 4 5 2
( )

  فراوانی نسبی جديد دستۀ وسط 

f
f

 2 1
22 11  

42  

ها برابر  تعداد كل داده    5 11 9 13 10  است.  48

اـی جديـد برابـر داده، تعداد كل داده ۳با حذف  nه   48 3 شـود.  می 45

Cها برابر طول دسته  ها  ها، دسـته وجـه بـه مركـز دسـتهاست. بنـابراين بـا ت 4

خواهند بود زيرصورت  به
C( ) 22:  

  [ , ) ,[ , ) ,[ , ) , 9 2 9 2 11 15 15 19   

شـوند و در نتيجـه فراوانـی  از دستۀ دوم حذف می ۱۴و  ۱۲های  پس داده

fجديــــد دســــتۀ دوم برابــــر   2 11 2 و فراوانــــی نســــبی آن   9

f
n
   2 9 1 2 0 245 5 2

  خواهد شد.  /

  داده اضافه شده است. 8  داده اضافه شده است. 22

 درصد داده ها45

 درصد داده ها48 درصد داده ها37



 فصل اول (آمار توصيفى)
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 فراوانی داده

43  
f، فراوانـی دسـتۀ وسـط برابـر هـا با توجه به جدول فراوانـی داده x4  و

nها برابر فراوانی كل داده  باشد. از طرفـی فراوانـی نسـبی دسـتۀ  می 90

0وسط برابر   باشد، پس: می /2
f

f x
n

      4
40 2 0 2 90 18 18/ /   

  با: است بنابراين فراوانی مطلق دستۀ پنجم برابر

  y ( )       90 8 9 8 18 9 23 15  
44  

. شـود نشـان داده میمود بر هم ع دو محور رویای  نمودار ميله نكته:

باشد. نمـودار  ها و محور عمودی بر حسب فراوانی می محور افقی، داده

  است. اه فراوانی داده ۀای برای مقايس ميله

برابر Dفراوانی نسبی دادۀ
a

n
 01250

  است. بنابراين: /

a *  50 012 6/ ( )   

  است، پس: ۵۰ای برابر  ها) در نمودار ميله ها (فراوانی از طرفی مجموع بلندی

*b a b b         8 7 13 50 34 50 16( )   

b a    16 6 10  

45  

نگاشت برای متغيرهای كمی پيوسته مناسب اسـت.  نمودار بافت نكته:

هـا روی  كنيم كـه قاعـدۀ آن هايی رسـم مـی در اين نمـودار، مسـتطيل

هـا بـه  ها اسـت و ارتفـاع آن ها و برابر طول هر يـک از دسـتهxمحور

  اسب با فراوانی است.ها و متنyموازات محور

ها  درصد داده ۳۰ارتفاع مستطيل، متناظر با فراوانی دسته است. طبق فرض 

  در دستۀ وسط قرار دارند، بنابراين:

f x
n x
   

   
3 100 30 1009 15 10 8 

10
30 x

x
 



3 10 342   

x x x x          3 4210 3 42 3 7 3 42
6

7


1

18   

46  

قسـمت مسـاوی  ۱۰ای، ابتدا دايـره را بـه  برای رسم نمودار دايره نكته:

درصد كل دايـره اسـت.  ۱۰دهندۀ  نيم كه هر قسمت نشانك تقسيم می

سپس با توجه به فراوانی نسبی يا درصد فراوانی نسبی هر داده، همان 

  كنيم. قسمت از دايره را رنگ می

صـورت زيـر  های مركـزی و به توان بر حسب زاويه ای را می نمودار دايره

  نيز نمايش داد:

ه شعاع دلخـواه را بـه چنـد قطـاع ای ب ای، دايره برای رسم نمودار دايره

كـه انـدازۀ زاويـۀ مركـزی هـر يـک از ايـن  طوری كنيم بـه  تقسيم مـی

ها متناسب با فراوانی آن قسـمت باشـد. بنـابراين انـدازۀ زاويـۀ  قسمت

  است با:برابر  ixمركزی نظير دادۀ
  360 فراونی نسبی دادۀi

i i
f

x
n

   360   

  است.  360ای برابر های مركزی در نمودار دايره مجموع زاويه

كنيم. امـا  ای برای نمايش هر نوع متغيری اسـتفاده مـی از نمودار دايره

  تر است. برای متغيرهای كيفی مناسب

2با توجه به نمودار، گيران اسـت،  قسمت مربوط به كشـتی ۱۰قسمت از  /5

  باشند، داريم: گير می درصد ورزشكاران، كشتی ۲۵بنابراين 

گيران تعداد كشتی   0 25 120 30/   

47   

  است: 360ای برابر مجموع زوايای مركزی در نمودار دايره

       41 75 90 55 360 261 360 99          

،زاويـۀ مركـزیبنابراين قـاره بـا    99100
360 360



 


90

100



25

27 5/ 

  كند.  درصد گندم را توليد می

48  
  است، بنابراين: ۱های نسبی برابر  مجموع فراوانی

x x      0 2 0 25 018 017 1 0 2/ / / / /   

]مركـز دسـتۀ , )21 24،
 21 24 22 52

بی ايـن باشـد. فراوانـی نسـ می /

0دسته برابر و در نتيجه اندازۀ زاويۀ متناسب بـا ايـن دسـته در نمـودار  /2

ای برابر دايره 0 2 360 72 / باشد. می  

49  

  است. پس داريم: 360ای برابر مركزی در نمودار دايره ۀهای زاوي مجموع اندازه

x x       84 72 60 88 360 304 360         

x  56  
گر   گاه: باشد، آن Dآموزان گروه تعداد دانش fا

  nf f
n

  180360 56 180
  

1

360 f  
2

56 28


  

50  

شـده مشـخص  ها را بـا اطلاعـات داده ها و سـپس دسـته ابتدا طول دسـته

  كنيم: می
RR , k C
k

       2126 5 21 7 37   

[ , ),[ , ),[ , ),[ , ),5 8 8 11 11 14 14 17     

)پس )  100 25 40 سـوم قـرار دارنـد و در  ۀها در دسـت درصد داده 35

0سوم ۀنتيجه فراوانی نسبی دست مركزی متناظر  ۀزاوي ۀاست. بنابراين انداز /35

 است با:با آن برابر 

     360 0 35 360 126  /  فراوانی نسبی  

51  
گر فراوانی دستۀ های  گاه طبق فـرض، فراوانـی دسـته باشد، آن fبرابر Aا

B،C وD  ترتيــب بــهf2،f3 وf4 باشــد، بنــابراين انــدازۀ زاويــۀ  می

  برابر است با: Bمركزی متناسب با دستۀ

f
f f f f

  
  

2360 3602 3 4
    

  1 360 725
  

   درصد داده ها۴۰ درصد داده ها 25

  Bفراوانی

 مجموع فراوانی ها



ى)
يف

وص
ار ت

(آم
ل 

ل او
فص
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تعداد كاركنان ارشد 

 تعداد كل كاركنان

52  
گر اندازۀ زاويۀ مركزی متناظر با   گاه: باشد، آن امعلوم،ن قسمت ا

       70 75 100 35 360 80        

نـامعلوم اسـت، بنـابراين تعـداد كـل  قسـمت مربوط بـه 80كل، 360از

  كاركنان شركت برابر است با:

32 80
2

360
n n    

9

9 32 1442   

  برابر است با: Bاركنان با گروه خونیبنابراين تعداد ك
75

5

360
24



1

144 
6

30  

53  
  صورت زير است: شده به نگاشت داده جدول فراوانی نمودار بافت

 ها دسته ۱۲- ۱۵ ۱۵- ۱۸ ۱۸- ۲۱ ۲۴-۲۱

  فراوانی  ۱۳  ۲۱  ۱۷  ۹

صورت  ول بهاز دستۀ دوم، جد ۱۶از دستۀ اول و دو دادۀ  ۱۴با حذف دادۀ 

  آيد: درمی مقابل

 ها دسته ۱۲- ۱۵ ۱۵- ۱۸ ۱۸- ۲۱ ۲۴-۲۱

  فراوانی  ۱۲  ۱۹  ۱۷  ۹

ترين زاويۀ مركزی مربوط به دستۀ دوم است و  در جدول اخير، اندازۀ بزرگ

  اندازۀ آن برابر است با:
f
n
    

  
2 19 19360 360 36012 19 17 9 57

     

  1 360 1203
   

54  

  است:  360ای برابر در نمودار دايرهمجموع اندازۀ زوايای مركزی 

           70 10 80 65 360 360 225 135          

  است با: برابر مركزی ۀی با زاويدرصد گروه سن

   135 3100 100 37 58360




/  

55  
  ست با:ای برابر ا مركزی مربوط به كاركنان ارشد در نمودار دايره ۀزاوي ۀانداز

    
   

120360 36030 90 180 120 30
    

 120
450


5

360   
4

24 4 96


   

56  
ای  های مركزی مربوط بـه تمـام كـدها در نمـودار دايـره زاويه ۀمجموع انداز

است. بنابراين:  360برابر      27 45 99 54 18 360       

       243 360 360 243 117       

117بنابراين 13
40360



 باشند. بنابراين: می ۴ ها با كد از كل داده  

  13 160   ۴فراوانی كد  5240

57  
  برابر است با: Aمركزی متناظر با استان ۀزاوي ۀندازا

Af
n

     
    

4 4360 360 360 721 2 5 3 4 4 5 5 20
   

/ /   

58  
  ست. بنابراين:ا ۱۰۰ ها برابر مجموع تمام درصد فراوانی نسبی

  x x        17 20 5 22 18 100 100 77 5 22 5/ / /   

22بنابراين چهارم قرار دارند. پس فراوانی نسـبی  ۀها در دست درصد داده /5

0چهارم برابر ۀدست  ۀمركزی متناظر بـا دسـت ۀزاوي ۀو در نتيجه انداز /225

ای برابر چهارم در نمودار دايره 0 225 360 81 / باشد.  می  

59  
باشـد. انـدازۀ  می ۶۰ها برابـر  و تعداد كل داده  xفراوانی مطلق دستۀ وسط 

زاويۀ مركزی دستۀ وسط برابر
x  36060

 باشد. داريم:  می  

x  36060
 

4
90 x x   

1
4 60 15   

  است، پس داريم: ۶۰ها برابر  مجموع فراوانی

x
x y y y


         

156 11 12 60 44 60 16   
60   

ــه: ــودار بافت نكت ــالايی (وســط  در نم ــر وســط اضــلاع ب گ نگاشــت ا

چنين دو دستۀ فرضـی قبـل از  ها) را به هم وصل كنيم و هم مستطيل

هـا انتخـاب كـرده و xاولين دسته و بعد از آخرين دسته روی محـور

نمـودار چنـدبر فراوانـی  هـا وصـل كنـيم، نمودار خط شكسته را به آن

  آيد. دست می نگاشت به بافت

ها  در نمودار چندبر فراوانی، اعداد واقع بر محور افقـی همـان مركـز دسـته

  باشند.  می

61   

كنيم.  هـای كمّـی پيوسـته اسـتفاده مـی از نمودار چندبر فراوانی برای داده

  ها يک متغير كمّی گسسته است. تعداد كلاس

62    

Cها برابـر ، طول دسـتهبا توجه به دستۀ اول   15 9 و مركـز دسـتۀ اول  6

xبرابر
 1

9 15 شـده،  باشد. در رسم نمودار چنـدبر فراوانـی تكميل می 122

كنيم. پس مركز ايـن دسـته  ها اضافه می يک دسته با فراوانی صفر به ابتدای دسته

xبرابر C 1 دانيم طول نقاط در نمودار چنـدبر فراوانـی، مركـز  د. میباش می 6

  هستند. ١٢و  ٦باشند. پس طول نقاط اول و دوم در نمودار  ها می دسته

63  
باشـد. بـا توجـه بـه  ها می محور افقی در نمودار چندبر فراوانی، مركز دسته

16/و مركز دستۀ دوم برابـر ٣ها برابر  اعداد روی محور افقی، طول دسته 5 

10باشد (دسته به مركز می و با فراوانی صـفر را در رسـم نمـودار اضـافه  /5

  كنيم)، بنابراين كران پايين دستۀ دوم برابر است با: می

  Ca x    2 2 16 5 15 152
/ /  

64   

انی های پيوسته، نمودار چندبر فراو ترين نمودار برای داده مناسبنكته: 

 است.
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65  
ها و محـور عمـودی فراوانـی  در نمودار چندبر فراوانی، محور افقی مركز دسـته

 ۳ها برابر باشد. با توجه به فاصلۀ بين اعداد در محور افقی، طول دسته مطلق می

  باشد:  صورت زير می شده به باشد. جدول فراوانی نمودار چندبر فراوانی داده می

/ /34 5 37 5/ /31 5 34 5/ /28 5 31 5/ /25 5 28 5/ /22 5 25 5
حدود 

   دسته

 فراوانی  ۹  ۱۱  ۱۲  ۱۰  ۸

وسط قرار دارد كه با اضـافه كـردن  ۀدر دست ۲۹شده فقط  اضافه ۀاز دو داد

ــــت ــــی دس ــــر  ۀآن فراوان ــــط براب ــــل ب ۱۳وس ــــی ك ــــرو فراوان  راب

( )     9 11 12 10 8 2 شــود. پــس درصــد فراوانــی نســبی  می 52

های جديد برابر وسط داده ۀدست 13 100   باشد.  می 2552

66    
ها و عرض نقـاط،  در نمودار چندبر درصد فراوانی نسبی، طول نقاط، مركز دسته

 ٢٧و  ٢٣الی متـو ۀباشند. پس مركز دو دسـت ها می درصد فراوانی نسبی دسته

Cها برابر هستند كه در نتيجه طول دسته   27 23 باشد. بنـابراين  می 4

ــز  ــا مرك صــورت  به ٢٧حــدود دســته ب
C C[ , ) [ , )  27 27 25 292 2 

ها در اين دسته قرار دارند (عرض نقطه)، پس  درصد داده  ١٨باشد. از طرفی  می

فراوانی اين دسته برابر 018 450   باشد. می /81

67  
كنيم و  شـده را بـا هـم جمـع مـی است. ده دادۀ داده ۱۰ها برابر  تعداد داده

  كنيم: تقسيم می ۱۰حاصل را بر 

  x          27 26 25 24 28 23 29 25 27 29
10   

  
( )           10 20 7 6 5 4 8 3 9 5 7 9

10   

  
  200 63 263 26 310 10

/   

68  

ها  ها را ميانگين داده داده ها بر تعداد حاصل تقسيم مجموع داده نكته:

  گوييم. می

aو a،a،a،aۀداد ۵حاصل تقسيم مجموع   برابر ۵بر  1
a3
است،  2

  بنابراين: 
aa a a a (a ) a a       

5 11 3 3
5 2 5 2  

( a ) a a a ( )*       22 5 1 15 5 2 5   

a،aدادۀ ۵بنابراين ميانگين   1،a  2،a  aو 3    برابر است با: 4

a (a ) (a ) (a ) (a ) a
X

         1 2 3 4 5 10
5 5   

( )*(a )
a

    5 2 2 122 25 5 5  

69  
گر    گاه:  باشد، آن x25وx1،،x9،x10 ،صورت دادۀ آماری به ۲۵ا

x x
X A x x

 
        1 9

1 1 912 9 12 1089


   

x x x
X

  
 10 11 25

2 1716


   

B x x      10 25 16 17 272  

گر   گاه: دادۀ آماری باشد، آن ۲۵ميانگين اين  Xا

A BX     108 272 380 15 225 25 25
/  

70  
باشند، از طرفی  می ۱۹و  ۱۹، ۱۰صورت  دانيم سه داده از هجده داده به می

xجــده دادۀ آمــاریميــانگين ه , , x , , ,1 15 10 19 19  اســت.  ۲۱برابــر

  بنابراين:

(x x )
X

    
   1 15 10 19 1921 18


   

(x x )      1 15 48 18 21 378   

x x     1 15 378 48 330   

x x 
  1 15 330 2215 15


  مانده ميانگين پانزده دادۀ باقی 

71  
  اند. داريم:  حذف شده ۱۵با ميانگين داده  nفرض كنيم

n
n

x x
A x x n

n
 

     1
115 15
   

x1،،nx،nxآماری ۀداد ۳۰ميانگين  1،وx30 باشـد،  می ۱۴بربرا

A  پس:  B

n nx x x x    
 1 1 3014 30

 
 

   

A B B A n         30 14 420 420 420 15  

باشـد، پـس  می n30هـا و تعداد آن Bمانده برابر های باقی مجموع داده

B  داريم:  ( n) n
n

     


13 75 30 13 75 420 1530
/ /   

n n n n        
7 5412 5 13 75 420 15 1 25 7 5 61 25
// / / / /  

72  
 ۴است، بنابراين مجموع ايـن  Xبرابر x4وx1،x2،x3دادۀ ۴يانگين م

Aداده برابر x x x x X    1 2 3 4 دادۀ  ۴باشـد. ميـانگين  می 4

  است با:  جديد برابر

(x x ) (x x ) (x x ) (x x )      
 1 2 2 3 3 4 4 12 2 2 2

4 4   

(x x x x ) A X X
      1 2 3 43 3 3 4 34 4 4   

73  

گر ميانگين داده نكته:  گـاه باشد، آن Xبرابر nxو x1،x2،های ا

axهـــای ميـــانگين داده b1 ،ax b2 ، وnax b  برابـــر

aX b است.  

باشـد، در ايـن  ۵۷برابـر  nxوx1،x2،های فرض كنيم ميانگين داده

ــــانگين داده  ــــورت مي ــــای ص xه 1 12 ،x 2 12  ، وnx  12 

برابر 57 12 گر دادهخواهد بود.  45 هـای جديـد را سـه برابـر كنـيم،  ا

گاه ميانگين نيز سه برابر، يعنی آن 3 45   شود.  می 135
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74  

iهـای فرض كنيم ميـانگين داده , , , n 1 2 :ix برابـرX باشـد، در ايـن  

iیها صورت ميانگين داده , , n 1:ix 2 Xبرابر 1 2   است و داريم:  1

X X X Y X X           2 1 25 2 24 12 4 1 4 1 49   

75  

صـورت   هـای جـدول فراوانـی بـه برای محاسـبۀ ميـانگين داده نكته:

k

k

x x x x

f f f f
1 2

1 2


 كنيم: از فرمول زير استفاده می  

  k k

k

f x f x
X

f f f

 


  
1 1
1 2




  

كه در محاسبۀ ميـانگين  برای آن روش سريع برای محاسبۀ ميانگين:

تـوانيم  با اعداد بزرگ دچار خطا نشويم و يا محاسبه راحـت باشـد، می

 سـپس انتخـاب و (y)عنـوان ميـانگين حدسـی  عددی دلخواه را به

i(xمكم كنـيها  دادهرا از  ميانگين حدسی y)هـای  ، ميـانگين داده

 (X)صورت ميانگين واقعـی ، در اين(A)آوريم دست می حاصل را به

X  برابر است با:  y A    
   صفر و يا مثبت باشد.تواند عددی منفی،  می Aتوجه كنيم كه

yها، ميانگين فرضی را  با توجه به گزينه  xگيـريم و در نظر می9  را  9

  آوريم: دست می به

x
f
  9 2 1 0 1 2

8 16 20 24 12   

  های جدول اخير برابر است با: ميانگين داده

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

     
   

   
8 2 16 1 20 0 24 1 12 2 16 1 0 28 16 20 24 12 80 5

/   

Xگين واقعی برابرپس ميان y A    9 0 2 9 2/   باشد.  می /

76  
ــی را ــانگين فرض yمي  ــر می  123 ــريم و در نظ xگي  ــت  را به 123 دس

x  آوريم: می
f
   123 13 7 1 5 11

5 8 15 12 10   

  های جدول اخير برابر است با: ميانگين داده

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

      
  

   
5 13 8 7 15 1 12 5 10 11 34 0 685 8 15 12 10 50

/   

Xبنابراين ميانگين واقعی برابر y A   123   باشد.   می /68

77  
xميانگين فرضی نمرات باشد. ۱۴فرض كنيم  14 آوريم: دست می را به  

  
x

f
  14 4 2 0 1 3 4

5 8 7 10 6 4   

  آوريم: دست می ميانگين جدول جديد را به

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )      
  

    
5 4 8 2 7 0 10 1 6 3 4 4 8 0 25 8 7 10 6 4 40

  ميانگين/

    14 0 2 14 2/   های اوليه ميانگين داده/

78  
  آوريم: دست می مركز هر دسته را به

مركز دسته (x)  ۳ ۵ ۷ ۹ 

فراوانی (f )   ۲ ۴ ۳ ۱ 

( ) ( ) ( ) (
X

)        
  

2 3 4 5 3 7 1 9 6 20 21 9 56 5 62 4 3 1 10 10
/   

79  
yها را  داده یميانگين فرض   هـای گيـريم. ميـانگين داده در نظر می 18

ix  ميـانگين جـدول جديـد برابـر صـفر . (A)آوريم دست می را به 18

  شود: می

ix
f a
   18 11 6 1 4 9

2 5 8 4    

( ) ( ) ( ) a( ) ( )
A

a
       

   
2 11 5 6 8 1 4 4 9 02 5 8 4   

a a     0 4 24 0    صورت كسر 6

]مركز دستۀ , )19 5 24 5/   است، داريم:  ۲۲برابر  /

a 100درصد فراوانی نسبی دستۀ چهارم  

  
   

6 100 242 5 8 6 4   

80  
گـر داده xهای جدول فرض كنيم ميانگين داده رابـر و هـا را سـه ب باشـد، ا

Xهای جديد برابر گاه ميانگين داده واحد از آن كم كنيم، آن ۲سپس  3 2 

X  شود، داريم:  می X X     3 2 40 3 42 14   

دسـت آوردن مركـز  اسـت. بـا به ۱۴هـای جـدول برابـر  پس ميـانگين داده

  ها، داريم:  دسته

 مركز دسته  ۱۱  ۱۳  ۱۵  ۱۷

۶  ۴  a  ۵  فراوانی  

a a
a a

         
   

5 11 13 4 15 6 17 13 21714 145 4 6 15   

a a a     13 217 210 14 7   

81  
هـا  های سوم و پنجم، جدول فراوانـی داده از دسته ۲۲و  ۱۸ ۀبا حذف دو داد

  آيد:  صورت زير درمی به

 مركز دسته  ۱۴  ۱۶  ۱۸  ۲۰  ۲۲

  فراوانی  ۴  ۶  ۴  ۸  ۳

ــيم ــرض كن yف  ــی داده 18 ــانگين حدس ــخص  مي ــا مش ــد، ب ــا باش ه

xكردن  x  داريم:  18
f
  18 4 2 0 2 4

4 6 4 8 3   

  ميانگين جدول جديد برابر است با: 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

     
  

   
4 4 6 2 4 0 8 2 3 4 04 6 4 8 3   

X y A     18 0 18   

82  

15و با ميانگين ۱درس با ضريب  ۴مجموع    برابر است با:  /5

A x x x x      1 2 3 4 4 15 5 62/   

گر نمرۀ درس پنجم با ضريب    گاه:  باشد، آن x5برابر ۲ا
A

x x x x x
x

   
     


1 2 3 4 5

5
216 5 62 2 6 16 5 994 2


/ /   

x x   5 52 37 18 5/   
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f)فراوانی )  

83  
 ضريب هر درس به منزلۀ فراوانی و نمرۀ كـل آزمـون عمـومی همـان ميـانگين

  صورت:   باشد، در اين aخواهد بود. فرض كنيم درصد درس زبان انگليسی برابر

( ) ( ) ( ) (a) a    
  

4 65 2 52 3 70 2 2 57458 4 2 3 2 11  

a a a         2 574 11 58 2 638 574 64 32   

84  

  ها برابر صفر است: مجموع انحراف از ميانگين تمام داده نكته:

k kf (x X) f (x X)    1 1 0   

  يم: طبق جدول دار

( ) ( ) ( ) x ( ) ( )      5 3 7 1 4 1 3 3 5 0   

x x x      3 3 0 3 3 1   
ــــــر  ــــــارم براب ــــــتۀ چه ــــــبی دس ــــــی نس ــــــابراين فراوان بن

xf x
n x

  
   

4 1 1 5 0055 7 4 3 20 5
  باشد.  می /

85   

آوريم. ميـانگين  دسـت مـی ها را به ها، مركز دسـته ابتدا از روی حدود دسته

yفرضی را   xگيـريم و ها) در نظـر می ه گزينـه(بـا توجـه بـ 21  را  21

x  آوريم: دست می به
f

15 19 23 27 31
3 4 5 2 1   

x
f
  


21 6 2 2 6 10

3 4 5 2 1   

  آوريم: دست می های جدول اخير را به ميانگين داده

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

     
   

   
3 6 4 2 5 2 2 6 1 10 6 2 0 43 4 5 2 1 15 5

/   

Xها برابر بنابراين ميانگين واقعی داده y A    21 0 4 21 4/   باشد.  می /
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گره: نكت گـاه  باشـد، آن ixفراوانـی دادۀ ifهـا و تعـداد كـل داده nا

ifعدد
n

   است و داريم: ixفراوانی نسبی دادۀ 

k kf x f x f x
n

X
  

 1 1 2 2 
  

k
k

f f f
x x x

n n n
   1 2

1 2    

  
  

هـای  پس برای محاسبۀ ميانگين از روی جدول فراوانی نسـبی، فراوانی

كنيم (حاصل  كنيم و سپس با هم جمع می ها ضرب می ixنسبی را در

  .كنيم) را بر هيچ عددی تقسيم نمی

  است: ۱۰۰های نسبی برابر  نیمجموع درصد فراوا

a a     15 30 25 100 30  

كنيم و سپس با استفاده از آن ميانگين را  فراوانی نسبی هر دسته را مشخص می

12  آوريم: دست می به 15 18 21
015 0 3 0 25 0 3/ / / /  

ميانگين        015 12 0 3 15 0 25 18 0 3 21/ / / /   

    18 4 5 4 5 6 3 17 1/ / / / /  

87  

1با اضافه كردن شـود، پـس  می ۱۰ها، ميانگين جديد برابر  واحد به داده /5

ها برابر ميانگين داده 10 1 5 8 5/ دسـت  ها را به باشد. مركـز دسـته می /

8آورده و ميانگين جدول را برابر   دهيم: قرار می /5

x ( ) ( ) a( ) ( )
f a a

   
  

3 7 11 15 4 3 5 7 11 3 158 54 5 3 4 5 3
/   

a
(a ) a

a


     


92 118 5 8 5 12 92 1112
/ /   

a a a a       8 5 102 92 11 2 5 10 4/ /   
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  ها برابر صفر است: مجموع انحراف از ميانگين تمام داده

k kX Xf (x ) f (x f ( X) x )      1 1 2 2 0   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) x( ) ( )          5 4 11 2 9 1 4 0 8 1 2 3 3 0   

x x x          20 22 9 8 2 9 0 2 34 17   
xبنابراين فراوانی مطلق دستۀ ششم برابر   باشد.  می 17

89  
  صورت زير است: به نگاشت بافتجدول فراوانی نمودار 

5 7 9 11 13
5 8 10 7 2   

yفرض كنيم ميانگين فرضی  xباشد. با تشكيل 9  ، ميانگين جدول 9

  آوريم: دست می جديد را به
x

f
  9 4 2 0 2 4

5 8 10 7 2   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

         
   

5 4 8 2 10 0 7 2 2 4 14 0 43755 8 10 7 2 32
/   

ــر ــانگين واقعــی براب ــابراين مي Xبن y A    9 0 4375 8 5625/ / 

  باشد.  می

90  
ها  x(محور صورت زير است شده به داده نگاشت بافتجدول فراوانی نمودار 

  :)باشند ها می عمودی فراوانی دسته حدود دسته و محور

f
    9 11 11 13 13 15 15 17 17 19
8 11 16 14 11   

yباشد. ميانگين فرضی را می ۱۴مركز دستۀ وسط   گيريم  در نظر می 14

xها، دست آوردن مركز دسته و با به 14 كنيم: را محاسبه می  

x
x

f
  

10 12 14 16 18
14 4 2 0 2 4

8 11 16 14 11
  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

       
   

8 4 11 2 16 0 14 2 11 4 18 0 38 11 16 14 11 60
/   

Xبرابربنابراين ميانگين واقعی  y A    14 0 3 14 3/   باشد. می /
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  ای، داريم: با توجه به نمودار ميله

     12 18 35 10 25   ها تعداد كل داده100

        
  

12 7 18 12 35 13 10 17 25 19 1400 14100   ها ميانگين داده100

 مركز دسته
 فراوانی نسبی

 حدود دسته

    x2فراوانی نسبی دادۀ    x1فراوانی نسبی دادۀ    kxفراوانی نسبی دادۀ



ى)
يف

وص
ار ت

(آم
ل 

ل او
فص

 
فصل اول |  آمار توصيفی    31 

 ميانه

 داده ها

 فراوانی

توان از روش سريع برای محاسبۀ ميانگين استفاده كـرد.  تر می برای محاسبۀ كم

  داريم: و در نتيجه گيريم در نظر می ۱۳ن فرضی را برای اين كار، ميانگي

  A          12 6 1 18 35 0 10 4 25 6 1100   

  X   13 1 14   
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   )پيدا كردن ميانه(نكته: 

  كنيم.  مرتب میاز كوچک به بزرگ ها را  داده )۱

گر تعداد داده) ۲ گيرد، برابـر  ای كه در وسط قرار می ها فرد باشد، داده ا

  ست. ميانه ا

گر تعداد داده) ۳ ای كه در وسـط قـرار  ها زوج باشد، ميانگين دو داده ا

  اند، برابر ميانه است.  گرفته

كنيم. دادۀ هشـتم (وسـط)، ميانـۀ  ها را از كوچک به بزرگ مرتـب مـی داده

 ها است: داده

   , , , , , , , , , , , , , ,


3 4 5 7 7 9 10 11 12 14 14 15 17 17 19  

 xميانه 11 8  
93  

  آوريم.  دست می را با توجه به تعريف ميانگين به aابتدا مقدار

گر داده ۱۳ها برابر  چون ميانگين داده هـا را از ميـانگين كـم كنـيم،  است، ا

  های حاصل برابر صفر خواهد شد.  ميانگين داده

: , , , , , , , ,a    7 4 5 3 2 1 3 6   های جديد داده 13

0 9   

a a a              7 4 5 3 2 1 3 6 130 12 0 129
  

  باشد:  ها می كنيم. پنجمين داده، ميانۀ داده ها را از كوچک به بزرگ مرتب می داده

, , , , , , , ,


7 9 10 11 12 14 16 18 20   
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   )ها محاسبۀ چارک(نكته: 

  آوريم.  دست می ها را به ) ابتدا ميانۀ داده۱

آوريم  دست می دۀ قبل از ميانه، يک ميانه بهش های مرتب ) برای داده۲

  ناميم.  و آن را چارک اول می

آوريم  دست مـی شدۀ بعد از ميانه، يک ميانه به های مرتب ) برای داده۳

  ناميم.  و آن را چارک سوم می

هـا  هـا دقيقـاً خـود داده ها، ممكـن اسـت چارک با توجه به تعداد داده

  توالی قرار گيرند. نباشند و در فاصلۀ بين دو دادۀ م

ــزرگ مر داده كنيم. چــون تــب مــی هــا را از كوچــک بــه ب  15 4 3 3 

دادۀ اضـافه،  ۳شـوند و  تايی تقسـيم می ۳ها در چهار دستۀ  باشد، داده می

  باشند:  ها می چارک

  

Q Q    3 1 19 9 10   

95  
هـای آن را  چارک كنيم و سـپس ها را از كوچـک بـه بـزرگ مرتـب مـی داده

  كنيم: مشخص می
  

Q Q
Q

, , , , , , , , ,
 


 

1 3
2

11 9 12 3 12 12

10 6 10 6 112 115 119 12 3 12 7 12 8 13 5 30 2

/ / /

/ / / / / / / / / /   

Q Q Q
Q Q
     

   
 

1 3 2
3 1

2 112 12 8 2 121 0 2 1 012512 8 112 1 6 8
/ / / / // / /   
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  ها است: ششم، ميانۀ داده  و پنجم و بيست و های بيست ميانگين داده

  
 14 15 14 52

  ميانه /

xدست آوردن ميانگين، برای به 14 آوريم: دست می را به  

  
x

f
  14 4 2 0 1 2 4

6 9 10 12 8 5   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )      


    
6 4 9 2 10 0 12 1 8 2 5 4

6 9 10 12 8   های جديد ميانگين داده5

   6 01250
/   

ها برابر ميانگين واقعی داده 14 012 14 12/ است. اختلاف بين ميانـۀ  /

ها برابر ها و ميانگين وزنی داده داده 14 5 14 12 0 38/ /   است.  /

97  
    15 9 5 11   ها تعداد داده40

  باشد: ها می ميانگين دو دادۀ بيستم و بيست و يكم، ميانۀ داده

7 9 11 13
15 9 5 11   

ها برابر  است و در نتيجه ميانۀ داده ۹يكم برابر  و هر دو دادۀ بيستم و بيست

  باشد. می ۹

X         15 7 9 9 5 11 11 13 384 9 640 40
/   

  9 6 9 0 6/    ميانگينميانه/

98  
گر داده ۱۲ها برابر  تعداد داده ها را از كوچک به بـزرگ مرتـب كنـيم،  است. ا

شـوند. سـه دادۀ اول و  تايی تقسيم می ۳دستۀ  ۴ها به  ها توسط چارک داده

  گيرند: قرار می سه دادۀ آخر در خارج جعبه

  
هـای  تر از چارک سـوم، همـان داده تر از چارک اول و كوچک های بزرگ داده

  باشند، بنابراين: درون جعبه می

X      15 16 18 20 20 21 110 18 336 6 
/   
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  ترين فراوانی است.  مُد، داده با بيش نكته:

از  نيـز ادهتر است، بنابراين فراوانی مطلق ايـن د از همه بزرگ ۴فراوانی نسبی دادۀ 

باشد. از طرفـی بـا توجـه بـه  می ۴ها برابر  تر است و در نتيجه مُد داده همه بيش

  فرمول ميانگين از روی جدول فراوانی نسبی، داريم: 

x           015 1 0 2 2 0 25 3 0 3 4 01 5 3/ / / / /  

پس اختلاف ميانگين از مد برابر 4 3   باشد.  می 1

 جمع داده های جديد
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100  
اند،  ها يک بار تكرار شـده اوانی است. چون تمام دادهترين فر ای با بيش مد، داده

شـود. طبـق  xها برابر باشـد تـا مـد برابـر بايد با يكی از اين داده xپس

  فرض، مد و ميانگين با هم برابرند. پس:

x x x x          63 70 66 50 77 65 64 455 88   

x x   7 455 65   

گر  xگـاه ها باشـد، آن داده ۀ، ميان۶۵ا  جـواب اسـت و در غيـر ايـن  65

  هـا را از كوچـک بـه بـزرگ  صورت، نشدنی است. بـرای تعيـين ميانـه، داده 

  كنيم: مرتب می

, , , , , , ,50 63 64 65 65 66 70 77  

برابر ميانه  ۶۵و  ۶۵وسط، يعنی  ۀها زوج است، ميانگين دو داد چون تعداد داده

 خواهد بود:
  

 65 65   ميانه652

xپس    قابل قبول است. 65

101  

هـا  ها را واريـانس داده ميانگين مجذور انحرافات از ميانگين دادهنكته: 

  دهيم: نشان می 2گوييم و آن را با می

 

n

i
n i

(x X)
(x X) (x X) (x X)

n n


     
  


2

2 2 2
1 2 12 

  

  

هـای  ، داده۱۴باشـد. بـا حـذف دادۀ  هـا می ، مُـد داده۳با فراوانی  ۱۴دادۀ 

,  باشند:  رو می صورت روبه مانده به باقی , , , , , , , ,7 8 9 10 11 13 12 10 9 11  

  ها برابر است با: ميانگين داده

x           7 8 9 10 11 13 12 10 9 11 100 1010 10   

  ها برابر است با:  واريانس داده

( ) ( ) ( ) ( )       
2 2 2 2

2 7 10 8 10 2 9 10 2 10 10
10   

( ) ( ) ( )            
2 2 22 11 10 12 10 13 10 9 4 2 2 4 9 30 310 10 10   
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گر داده نكته: هـا تغييـری  ها را با عدد ثابتی جمع كنيم، واريـانس آن ا

گر داده نمی هـا در  ها را در عدد ثابتی ضرب كنـيم، واريـانس آن كند و ا

گـر واريـانس  مجذور اين عدد ضـرب خواهـد شـد. بـا بيـان رياضـی، ا

xبرابـــر nxو x1،هـــای داده
گـــاه واريـــانس  باشـــد، آن 2

xهــــــای داده b1، وnx b برابــــــرx
و واريــــــانس  2

xaبرابر naxو ax1،های داده 2 خواهد بـود و در حالـت كلـی  2

ax  داريم:  b xa  2 2 2  

گر جدول فراوانی داده نكته: صورت ها به ا
k

k

x x x x

f f f f
1 2

1 2




 

، از فرمـول زيـر بـرای محاسـبۀ (X)اسبۀ ميانگين جـدولباشد، با مح

  كنيم:  واريانس استفاده می

  
k k

k

f (x ) f (x ) f (x )X X
f f

X
f

     
 

  

2 2 2
2 1 1 2 2

1 2




   

k

i i
i

k

i
i

f (x X)

f











2
1

1

  

چنــين ماننــد ميــانگين، بــرای محاســبۀ واريــانس جــدول فراوانــی  هم

  كنيم. استفاده می ixشده، از مركز دسته به جای بندی های دسته داده

x  هـای  های جديد با واريـانس داده آوريم. واريانس داده دست می را به 5

  اوليه با هم برابر است:

  
x

f
  5 4 2 0 2 4

2 7 3 5 3  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

       
   

2 4 7 2 3 0 5 2 3 4 0 02 7 3 5 3 20   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )           
   

2 2 2 2 2
2 2 4 0 7 2 0 3 0 0 5 2 0 3 4 0

2 7 3 5 3   

    32 28 20 48 128 6 420 20
/   
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x  های  های جديد با واريانس داده آوريم. واريانس داده دست می را به 18

x  باشد: اوليه برابر می
f
  18 6 3 0 3 6

4 3 9 7 2   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

       
   

4 6 3 3 9 0 7 3 2 6 0 04 3 9 7 2 25   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )           
2 2 2 2 2

2 4 6 0 3 3 0 9 0 0 7 3 0 2 6 0
25   

    144 27 63 72 306 12 2425 25
/   
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xۀبا محاسباست، پس  ۱۶ميانگين جدول كه جا  از آن  ، ميانگين جدول 16

x  جديد بايد صفر باشد:
f a
  16 4 2 0 2 4

5 7 10 3   

ميانگين
( ) ( ) ( ) a ( )

a
      

   
5 4 7 2 10 0 2 3 4 05 7 10 3   

a a a        20 14 2 12 0 2 22 11  

كـه  نواريانس جدول جديد با واريانس جدول اوليه برابر است. با توجه به اي

  ميانگين جدول جديد برابر صفر است، داريم:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

   

2 2 2 2 2
2 5 4 0 7 2 0 10 0 0 11 2 0 3 4 0

5 7 10 11 3   

    80 28 44 48 200 50 5 5536 36 9 
/   
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 (x)مركز دسته

f)فراوانی )  

  داده
فراوانی

مجموع داده ها

  داده
 فراوانی

105  
هـا برابـر طبق جدول تعـداد داده      3 2 6 3 2 5 1 اسـت.  22

های يازدهم و دوازدهم برابر ميانه است. ششمين داده، چارک  ميانگين داده

Qرک سوم است. داريماول و هفدهمين داده، چا a 1 6   ، بنابراين:13

  Q Q Q Q      3 1 3 317 13 17 30   

aطبق جدول،    صورت زير خواهد شد: است و جدول به 30

  
11 12 13 14 28 30 31
3 2 6 3 2 1 5   

  x        3 11 2 12 5 31 1922 22


   

  
( ) ( ) ( )        

2 2 2
2 3 11 19 2 12 19 5 31 19 7222


   

  كند. ها واريانس تغيير نمی واحد به داده ۴كردن  با اضافه

106  
ها برابر تعداد داده       3 2 6 3 1 1 5 1   است.  22

هـا اسـت. طبـق ميانـه و  ميانگين يازدهمين و دوازدهمين داده، ميانۀ داده

جـدول باشـد، پـس  ۱۳بايد برابر  aها، دادۀ ها در جدول و فراوانی آن داده

  آيد: صورت زير در می به

  8
6

12
2

13
1

14
0

26
12

27
13

28
14

3 2 7 3 1 1 5
    

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
X

        
 

3 6 2 2 7 1 3 0 1 12 1 13 5 14 322   

  
( ) ( ) ( ) ( )           

2 2 2 2
2 3 6 3 2 2 3 7 1 3 3 0 3

22   

  
( ) ( ) ( )      

2 2 21 12 3 1 13 3 5 14 3 1218 55 3622 22  /   

107  
  آوريم: دست می ها را به مركز دسته

x
f a

6 8 10 12 14
3 2 6 1   

xباشد. می ۱۰مركز دستۀ سوم برابر   آوريم. واريـانس  دسـت مـی را به 10

  خواهد بود.  ۶جدول جديد نيز برابر 
x

f a
  10 4 2 0 2 4

3 2 6 1   

( ) ( ) a ( ) ( ) ( )
X

a a
     

  
    

3 4 2 2 0 6 2 1 4 0 03 2 6 1 12   

( ) ( ) a( ) ( ) ( )
a

          
  



2 2 2 2 2
2 3 4 0 2 2 0 0 0 6 2 0 1 4 0 612   

a a a
a

          


48 8 24 16 6 96 6 72 6 24 412   

aبنابراين فراوانی دستۀ سوم برابر    باشد. می 4

108   

  باشد: می ۱های نسبی برابر  مجموع فراوانی

      01 0 25 0 2 1 0 45/ / / /   

  آوريم: دست می ميانگين و واريانس جدول را از روی فراوانی نسبی به

X            01 8 0 25 12 0 2 16 0 45 20 0 8 3 3 2 9 16/ / / / / /  

( ) ( ) ( )         2 2 2 201 8 16 0 25 12 16 0 2 16 16/ / /  

( )       20 45 20 16 6 4 4 0 7 2 17 6/ / / /   

109  
a،aهـــای ميـــانگين و واريـــانس داده  2،a  aو 4  دســـت  را به 6

a  دهيم:  ها را مساوی هم قرار می آوريم و آن می , , , 0 2 4   داده:6

x    1
0 2 4 6 34   

( ) ( ) ( ) ( )         
   

2 2 2 2
2

1
0 3 2 3 4 3 6 3 9 1 1 9 54 4   

aيانگين واقعیم    است. داريم:  ۵و واريانس واقعی همان  3

a a   3 5 2   

, , , , , , , ,  62 4 6 8 10 4 2 0 2   های جديد  : داده 4

x       2
4 2 0 2 4 05   

( ) ( )         
2 2 2 2 2

2
2

4 2 0 2 4 40 85 5  

110   

، شامل مركز دسته و فراوانی ها از روی نمودار بافت نگاشت، جدول فراوانی داده

11  كنيم:  را مشخص می 13 15 17 19
4 3 5 5 3   

x  های  های جديد با واريانس داده آوريم. واريانس داده دست می را به 15
x  اوليه برابر است: 

f
  15 4 2 0 2 4

4 3 5 5 3   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x

       
   

4 4 3 2 5 0 5 2 3 4 0 04 3 5 5 3 20  

  با ميانگين صفر، برابر است با: ها واريانس داده

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

2 2 2 2 2
2 4 4 0 3 2 0 5 0 0 5 2 0 3 4 0

20   

    64 12 20 48 144 7 220 20
/   

111   

در نمودار چندبر فراوانی، محور افقی، مركز دسته و محور عمودی، فراوانـی 

باشـد، جـدول  ۷ها برابـر  باشند. فرض كنيم ميانگين فرضی داده ها می داده

xفراوانی با    دهيم: را تشكيل می 7
x

f
  7 4 2 0 2 4

2 7 8 5 3   

ميانگين 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )       

   
2 4 7 2 8 0 5 2 3 4 0 02 7 8 5 3 25   

  واريانس جدول با ميانگين صفر برابر است با:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )           
2 2 2 2 2

2 2 4 0 7 2 0 8 0 0 5 2 0 3 4 0
25   

/         32 28 20 48 128 125 3 4 125 5 1225 25 25 25 4 100   
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  داده ها
 فراوانی

 مجموع داده ها

112  
  

گر انحراف معيارنكته:  اشد، ها صفر ب داده ، واريانس و ضريب تغييراتا

  ها همگی با هم برابرند.  گاه داده آن

aهای انحراف معيار داده  1 ،b ،c 2 ،d برابر صفر اسـت، پـس  ۱۸و

  ها همگی با هم برابرند. بنابراين: اين داده

a b c d a ,b d ,c          1 2 18 19 18 16   

a ،bهای ميانگين داده 1،c،d    برابر است با: ۱۹و 4

, , , , X   8719 19 16 14 19 17 45 5
  ها داده: /

113   

گر واريانس داده ها همگی با هـم برابـر  گاه داده های آماری برابر صفر باشد، آن ا

  های مساوی خواهد شد.  ها نيز برابر همين داده و در نتيجه ميانگين داده

به يازده دادۀ اوليه، ميـانگين تغييـر  ۲۶و  ۱۶، ۲۴های  با اضافه كردن داده

نكرده است، پس ميانگين يازده دادۀ اوليه با ميانگين اين سه عـدد، يعنـی 

  24 16 26 صورت زير خواهد بـود  ها به ابر است. بنابراين دادهبر 223

  باشند): می ۲۲(يازده داده برابر 
22 16 24 26
11 1 1 1   

( ) ( ) ( ) ( )       
2 2 2 2

2 11 22 22 116 22 1 24 22 1 26 22
14   

    36 4 16 4 214   

114  

برابر ۱۸و  ۱۲ميانگين دو دادۀ 
 12 18 باشد. چـون ميـانگين  می 152

دادۀ حاصـل نيـز  ۱۰باشد، پس ميـانگين  می ۱۵اوليه نيز برابر هشت دادۀ 

  است، پس:  ۴خواهد بود. واريانس هشت دادۀ اوليه برابر  ۱۵برابر 

(x ) (x )   
  

2 2
2 1 815 15 48


   

(x ) (x ) ( )*     2 2
1 815 15 32  

  برابر است با:  ۱۵با ميانگين  ۱۸و  x1،،x8 ،۱۲دادۀ ۱۰بنابراين واريانس 

(x ) (x ) ( ) ( )       2 2 2 2
1 815 15 12 15 18 15

10


   

( )*    32 9 9 50 510 10  

115  

ــای آن ۲۵ ــه چهارت ــاری ك ــا  دادۀ آم ــد، دارای  می ۵۰و  ۴۵، ۱۵، ۱۰ه باش

  باشند. بنابراين داريم: می ۸و انحراف معيار  ۳۰ميانگين 

ها : داده x ,x , ,x , , , ,1 2 21 10 15 45 50   

  28 64  

A

(x ) (x ) ( )     
 

2 2 2
1 2130 30 10 3064 25




 

( ) ( ) ( )    


2 2 215 30 45 30 50 30
25  

A A          25 64 400 225 225 400 1600 1250 350  

است ۳۰شده برابر  چون ميانگين چهار دادۀ حذف
  


10 15 45 50 304
( ) ،

 ۲۱د. پس واريـانس خواهد بو ۳۰مانده نيز برابر  دادۀ باقی ۲۱پس ميانگين 

  مانده برابر است با: دادۀ باقی

(x ) (x ) (x )     
 

2 2 2
1 2 2130 30 30 350 50 16 6621 21 3

  /   

116  

شده برابر اضافه ۀميانگين سه داد
  20 27 28 باشد و با توجه به  می 253

 ۀداد ۲۱باشـد، پـس ميـانگين  می ۲۵اوليه نيـز برابـر  ۀداد ۱۸كه ميانگين  اين

  شود. می ۲۵حاصل برابر 

  ی داريم:از طرف

(x ) (x )   
    

2 2
2 1 1825 253 9 18


  

A (x ) (x )        2 2
1 1825 25 9 18 162   

، بـا ميـانگين ۲۸و  x1،x2،،x18 ،۲۰ ،۲۷دادۀ ۲۱بنابراين واريـانس 

  برابر است با: ۲۵

A

(x ) (x ) ( ) ( ) ( )         2 2 2 2 2
1 1825 25 20 25 27 25 28 25

21




  

A     25 4 9 162 38 200 9 5221 21 21 
/   

117  

دادۀ آماری  ۲۶برابر است. بنابراين  (X)های آماری با ميانگين يكی از داده

  باشند. داريم: می Xو x25و x1،صورت به

A

X X(x ) (x ) ( )X X     
     

2 2 2
2 1 252 4 26




  

A A ( )*     4 4 26 10426   

خواهـد مانـد و در  Xمانده نيـز برابـر دادۀ باقی ۲۵، ميانگين Xبا حذف

ــانس  ــاری ۲۵نتيجــه واري ــانگين x25و x1،دادۀ آم ــا مي ــر  Xب   براب

  است با:

( )*

A

X X(x ) (x )   
  

2 2
2 1 25 104 4 1625 25

 



/   
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118  

ـــروه داده ـــر دو گ ـــانگين ه ـــيم مي ـــرض كن ـــای ف x}ه , , x }1 12 

y}و , , y }1 24 برابرX :باشد. داريم  

(x )X )X(x   
  

2 2
2 1 12

1 12 6 12
/   

(x ) (xX X)     2 2
1 12 151 2 / )۱(  

X )X(y ) (y   
  

2 2
2 1 24

2 7 2 24
/   

X X(y ) (y )       2 2
1 24 24 7 2 172 8 / / )۲(  

ــانگين  ــس مي ــد، پ ــم برابرن ــا ه ــروه ب ــر دو گ ــانگين ه ــون مي دادۀ   ۳۶چ

y , , y1 24 وx , , x1 12 برابرX باشد و داريم: می   

(x ) (x ) (X X Xy ) y X( )        
 



2 2 2 2
2 1 12 1 24

12 24
 

  


    

151 2 172 8 324 9 336 36
/ /

 

119  

دهيم عبارت است  نشان می CVضريب تغييرات كه آن را با نماد نكته:

  قسمت تقسيم انحراف معيار بر ميانگين، پس:  از خارج

CV
X
   

  آوريم: دست می ها را به ابتدا ميانگين و انحراف معيار داده

X       
 

5 10 4 11 7 14 125 4   ها ميانگين داده 7

( ) ( ) ( )        
 

2 2 2
2 5 10 12 4 11 12 7 14 12 4 13 13

5 4 7 16 4   

CV
X
      

13
13 132 0152 12 24

/   

120  

  آوريم: دست می ها را به ابتدا ميانگين و سپس واريانس داده

X       5 7 3 8 2 10 56 87 7   

( ) ( ) ( ) ( )         
2 2 2 2

2 5 8 7 8 3 8 8 2 10 8 18
7 7   

  18 237 7   

  ها برابر است با: ضريب تغييرات داده

CV
X

  

23 3 0 5347 0 208 8 
/ /   

  

121  
ixگيريم و در نظر می ۱۰ميانگين فرضی را     دهيم: را تشكيل می 10

i

i

x
f
  10 2 1 0 1 2

3 2 12 6 1   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )     
  

   
3 2 2 1 12 0 6 1 1 2 0 03 2 12 6 1   ميانگين جدول 24

بنابراين ميانگين واقعی برابر 10 0 باشد. از طرفی انحـراف معيـار  می 10

  جدول اخير با انحراف معيار جدول اوليه برابر است، بنابراين:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

2 2 2 2 2
2 3 2 0 2 1 0 12 0 0 6 1 0 1 2 0

24   

V
X

C          12 2 6 4 11 1 0124 10
/   

122  

گر به ميـانگين جـدول جديـد، ها ك واحد از داده ۴۴ م شده است، بنابراين ا

آيـد. واريـانس جـدول  دسـت می واحد اضافه كنيم، ميانگين واقعـی به ۴۴

  باشد: های اوليه برابر می جديد با واريانس داده

ميانگين جدول جديد
( ) ( ) ( ) ( ) ( )     

  
   

4 3 7 1 5 1 3 3 1 5 0 04 7 5 3 1 20   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
  

2 2 2 2 2
2 4 3 0 7 1 0 5 1 0 3 3 0 1 5 0

20   

 100 520   

X
CV      55 00544 

/   

123  

و  Xبـا ميـانگين nxوx1،هـای آمـاری فرض كنيم ضريب تغييـرات داده

 باشد، بنابراين: /008برابر انحراف معيار

   x ( )*
X

   008 008/ /  

گر به هر داده  های جديد برابر اسـت بـا  واحد اضافه كنيم، ميانگين داده ۵ا

  كند. پس:  و انحراف معيار تغييری نمی ۵های اوليه به علاوۀ   ميانگين داده

 انحراف معيار جديد X ,    ميانگين جديد 5

( )* X
CV

X X

  
 

008 0075
5 5

/ /   

X
X

X
  



8
75 8100

10005 100(X )



1

75
10005

X X   
10

80 75 5 75   

X X    5 5 75 75   
124  

  باشد. در اين صورت:  x50و x1،صورت دادۀ آماری به ۵۰فرض كنيم 

x , , x X ,   1 50 3 1   

xهای بايد ميانگين و انحراف معيار داده 12 1، وx 502 دست  را به 1

  آوريم. داريم: 

xXX X ( ) ,             2 12 1 2 1 2 3 1 5 2 2   

CV
X

   


2 0 45
/   
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125  
های اوليه، ميانگين اوليه با همـان مقـدار  به دادهبا اضافه كردن مقدار ثابت 

گر ميـانگين  شود ولی انحراف معيار تغيير نمی ثابت جمع می كند. بنابراين ا

1و ۳ترتيب  به  x60و x1،های و انحراف معيار داده گـاه  باشـند، آن /2

xهـــای ميـــانگين و انحـــراف معيـــار داده 1 9،وx 60 بـــه  9

ترتيب  3 9 هـا برابـر  خواهند شد. پس ضريب تغييـرات داده /12و 12

CV  است با:
X

  
1 2 0112
/ /  

126  
گر ميانگين و انحراف معيـار داده  و Xترتيـب  بـه nxوx1،هـای ا

هـای  هـا، ميـانگين داده به داده Xگاه با اضافه كردن مقدار ثابت باشند، آن

آيـد و  دسـت می به (X)به ميانگين اوليـه Xجديد با اضافه كردن مقدار

  كند. بنابراين: انحراف معيار تغييری نمی

CV
C X

X X X X
V , CV

CV
X


       


2

1 2
1

12
22

  

127   

گر ميانگين و انحراف مع  و Xبـه ترتيـب x20و x1،آماری ۀداد ۲۰يار ا
xهـای گاه ميانگين و انحراف معيار داده باشند، آن 12 7، وx 202 بـه  7

Xترتيب  2   باشند. داريم: می 2و 7
CV , CV

X X

  
1 2

2
2 7

  

CVطبق فرض CV2   باشد، پس: می /115

2
X

 


1 5
2 7

/ )X(X
X

  2 1 5 2 7/   

X X X    2 3 10 5 10 5/ /  

x x
xX x

 
        1 20

1 20105 20 105 21020


/ /   

128  
  است، پس: /12برابر nxو x1،های ضريب تغييرات داده

CV ( )X *
X


      1 11 1

1

12 6 61 2 10 5 5
/   

صـورت  های جديـد به های اوليه، داده گين) به داده(ميان X1با اضافه كردن

  باشند: زير می
های جديد : داده  nX Xx , x , , Xx  1 11 2 1    

X ,X X X     2 1 1 1 2 12   

( )*
V

X

X X X
C

 
   

12 1
2

2 1 1

6
5 06

2 2
/   

129  
گر ميانگين و انحراف معيار  ترتيـب  بـه  x150و x1،دادۀ آمـاری ۱۵۰ا

xهـای  گاه ميانگين و انحـراف معيـار داده باشد، آن و  ۱۲ 12 3، 
xو 1502 ترتيـب   ) بـهايم ها، سـه واحـد اضـافه كـرده داده(به دو برابر  3

  2 12 3   خواهند شد. بنابراين: 2و 27

CV
CV , CV

CV


      


2

1 2
1

2
2 24 827

12 27 27 9
12

  

130  
  آوريم: دست می را به ۵و  ۴، ۳، ۲، ۱های  ابتدا ميانگين و انحراف معيار داده

X     1 2 3 4 5 35   

x
( ) ( ) ( ) ( ) ( )           

2 2 2 2 2
2 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 10 25 5   

x  2 14 /   

دسـت  به ۶و جمع كردن با عدد ثابت  ixدر ۱۲از ضرب عدد ثابت  iuهای داده

  آيند، پس: می
  u xXu ,          12 6 12 3 6 42 12 12 1 4/  

 uCV
u
 

   
412 1 4 12

42
/ 14 1

3
1

42 


0 410
/   

131  

  :آوريم دست می ميانگين نمرات هر دو كارگر را به

AX       15 14 15 16 17 19 96 166 6   

BX       16 14 17 14 17 18 96 166 6   

هـا بـه هـم  دهندۀ آن اسـت كـه داده تر باشد، نشان هر چه واريانس كوچک

  تر است: تر و در نتيجه دقت عمل بيش نزديک

A
( ) ( ) ( ) ( ) ( )         

2 2 2 2 2
2 14 16 2 15 16 16 16 17 16 19 16

6   

     4 2 0 1 9 16 8
6 6 3   

B
( ) ( ) ( ) ( )       

2 2 2 2
2 2 14 16 16 16 2 17 16 18 16

6  

    8 0 2 4 14 7
6 6 3  

  تر است.  بيش Bتر و در نتيجه دقت عمل كارگر كم Bواريانس

132  
  تری دارد. تری باشد، دقت عمل بيش هر يک دارای ضريب تغييرات كم

  A : , , , , X      12 13 14 15 1612 13 14 15 16 145   

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( )          

2 2 2 2 2
2 12 14 13 14 14 14 15 14 16 14 25   

  CV
X
   2

14   

  B : , , , ,11 5 13 15 5 16 16 5/ / /   

  X
   

  
11 5 13 15 5 16 16 5 14 55

/ / / /   

( ) ( ) ( )    
 

2 2 2
2 11 5 14 5 13 14 5 15 5 14 5

5
/ / / / /

   

( ) ( )   2 216 14 5 16 5 14 5
5

/ / /
   

  CV   
3 718 5 3 75 14 5
// / /   

بهتر  Aتر است، پس دقت عمل كارگر كوچک عددیAضريب تغييرات كارگر

  است.



ى)
يف

وص
ار ت

(آم
ل 

ل او
فص
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Q 


11 53 /Q 


51

Q 


152

133  
تـر باشـد،  باشد، هر چه ضريب تغييـرات كم چون ميانگين دو دستگاه برابر نمی

  تر است.  دقت عمل و در نتيجه اطمينان بيش

ــر Aضــريب تغييــرات دســتگاه ACVبراب  
3 6 0024150
/ و ضــريب  /

نيز برابر Bتغييرات دستگاه
3 84 0024160
/ است. چون ضريب تغييرات  /

  يكسان است، پس دقت عمل هر دو با هم برابر است. 

134  
  تری داشته باشد، گروه بهتری است. هر گروه كه ضريب تغييرات كم

  
X
  5 1

80   ضريب تغييرات گروه اول16

  
X
  4 1

72   ضريب تغييرات گروه دوم18

  باشد. تر است، پس گروه بهتری می ضريب تغييرات گروه دوم كم

135   

ها را بر اساس پـنج  ست كه داده ای، نموداری تصويری ا نمودار جعبه نكته:

دهد. اين مقادير به ترتيب از چپ به راست (روی محـور)  مقدار نمايش می

  عبارتند از:

  ترين داده ) كوچک۱

  ک اول) چار۲

  ) ميانه۳

  ) چارک سوم۴

    ترين داده ) بزرگ۵

Q1 وQ3 .روی جعبه قرار دارند نه درون آن   

  شده، داريم: با توجه به نمودار داده
Q , Q , Q  1 2 314 16 22   

Q Q
Q
     1 3

2

14 22 36 9 2 2516 16 4
/   

136  
 ۱۲هـا برابـر  باشـند و تعـداد آن به بـزرگ مرتـب می شده از كوچک های داده داده

باشد. چون می 12 4   شوند:  تايی تقسيم می ۳گروه  ۴ها به  است، پس داده 3

, , , , , , , , , , ,3 3 4 6 6 8 8 9 11 12 12 13   

  

 صـورت داده به ۶تر از چارک سوم،  تر از چارک اول و بيش های كم با حذف داده

,   ت:رو خواهيم داش روبه , , , ,6 6 8 8 9 11  

X       6 6 8 8 9 11 48 86 6   

( ) ( ) ( ) ( )        
2 2 2 2

2 2 6 8 2 8 8 9 8 11 8
6  

        2 8 0 1 9 3 3 176  /   

CV
X

 
1 7 0 218 
/ /  

137  
ــزرگ مر داده كنيم. چــون تــب مــی هــا را از كوچــک بــه ب  15 4 3 3 

دادۀ اضـافه،  ۳شـوند و  ی تقسـيم میتاي ۳ها در چهار دستۀ  باشد، داده می

  باشند:  ها می چارک

  
ــک بزرگ ــرين و كوچ ــه  ت ــل جعب ــد،  می ۹و  ۱۹ترين دادۀ روی و داخ باش

Rبنابراين   19 9   است.  10

138  
  ، داريم:۴بر  ۱۹با تقسيم   19 4 4 3   

شوند و سه دادۀ اضافی  می چارک تقسيم ۳تايی بين  ۴دستۀ  ۴ها به  يعنی داده

  باشد: صورت زير می ای به ها خواهند بود. بنابراين نمودار جعبه همان چارک

 

  

  است، پس: 11برابر x4و x1،های ميانگين داده

A x x     1 4 4 11 44   

15برابر x15و x5،دادۀ ۱۱ميانگين    باشد، پس: می/2

B x x     5 15 11 15 2 167 2 / /   

17برابر  x19و x16، های ميانگين داده چنين هم   است، پس:/5

C x x     16 19 4 17 5 70 /   

  دادۀ كل برابر است با: ۱۹بنابراين ميانگين 

CX A B      
44 167 2 70 281 2 14 823 19 19

/ / /  

139  
 ۹ها (هر طرف  داده در دو طرف جعبه ۱۸آماری،  ۀداد ۳۶ای  در نمودار جعبه

  گيرند: داده درون جعبه قرار می ۱۸ده) و دا

X X

x , , x , x , , x , x , , x

 1 2

1 9 10 27 28 36
22 30

      

x x
X x x ( )

 
       1 91 1 922 9 22 198 19


   

x x
x x ( )X

 
       28 362 28 3630 9 30 270 29


   

A

(x x ) x x (x
X

x )       
 1 9 10 27 28 36 27 536


   /   

A( ) , ( ) A A       198 2701 2 27 5 468 990 52236
/   

Aدادۀ درون جعبه برابر  ۱۸بنابراين ميانگين   522 2918   ت.اس 18

140  

هـای اول و سـوم را  كنيم و چارک ها را از كوچک بـه بـزرگ مرتـب مـی داده

Qچاركی برابر ميان  ۀآوريم. دامن دست می به Q3    است: 1

Q Q

, , , , , , , , , , , , , ,

 
 

14 171 3

12 13 13 14 14 14 15 15 16 16 17 17 18 19 19   

Q Q    3 1 17 14 3   
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141   

)باشد و داريم می ۱۱ها برابر  تعداد داده ) 11 4 2 ، بنـابراين سـه دادۀ 3

ها را از كوچک بـه بـزرگ  باشند. داده های اول، دوم و سوم می اضافه، چارک

  كنيم: مرتب می

Q Q Q

, , , , , , , , , ,
  

1 2 3

9 11 11 12 14 14 15 15 16 17 18  

های درون جعبه داده , , , ,12 14 14 15 15:   

X
      12 14 14 15 15 70 145 5  

( ) ( ) ( )         
2 2 2

2 12 14 2 14 14 2 15 14 4 0 2 125 5
/   

  1 2 11/ /   

142  

است. چون ۱۳ها برابر  تعداد داده  13 4 3 گر داده می 1 ها  باشد، پس ا

گاه سه دادۀ اول و سه دادۀ آخر خـارج  را از كوچک به بزرگ مرتب كنيم، آن

  گيرند: دادۀ ميانی درون جعبه قرار می ۷جعبه قرار دارند و 

, , , , , , , , , , , ,7 9 10 11 12 12 13 16 17 17 18 20 21   

  باشند: صورت زير می دادۀ ميانی به ۷ميانگين و واريانس 

X       11 12 12 13 16 17 17 147   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )        
 

2 2 2 2 2
2 11 14 2 12 14 13 14 16 14 2 17 14

7   

 40 5 717 
/  

143  
  كنيم: ها را مشخص می كنيم و چارک ها را از كوچک به بزرگ مرتب می داده

  
Q Q

Q

, , , , , , ,, , ,


 

1 32 48

32 37 39 42 46 50 54 56 57 59   

درون جعبـه  ۵۴و  ۵۰، ۴۶، ۴۲هـای  ، يعنـی دادهQ3و Q1های بين داده

  گيرند. قرار می
  x    42 46 50 54 484   

  
( ) ( ) ( ) ( )        

2 2 2 2
2 42 48 46 48 50 48 54 48

4   

   80 204   

  CV
x
   

4 420 4 4 00948  
// /   

144   

  كودكی و ... يک متغير كيفی ترتيبی است.مراحل زندگی شامل نوزادی، 

145   

  
RR , k c
k

       3659 23 36 9   (دامنۀ تغييرات)49

  دستۀ پنجم، دستۀ وسط است: روش اول:

  [ , ),[ , ),[ , ),[ , ),[ , ),23 27 27 31 31 35 35 39 39 43 ها  : دسته  

  
 39 43   مركز دستۀ پنجم412

]دستۀ اول روش دوم: , )23 xرابرو مركز آن ب 27  1
23 27   است. 252

  x x c ( )    5 1 4 25 4 4   (مركز دستۀ پنجم)41

146   

  ها برابر يک است: مجموع فراوانی نسبی تمام داده

          0 2 01 0 3 012 1 0 72 1/ / / / /   

     1 0 72 0 28/ /   

      28360
100

 
5

360 
18

100 8/ ۱۷اندازۀ زاويۀ دادۀ  

147   

 ۲۶ها را منهای  گيريم و داده وان ميانگين فرض در نظر میرا به عن ۲۶عدد 

  كنيم.  می
  

x
f
   26 5 4 1 0 1 4

8 9 7 14 7 9   

  آوريم: دست می ميانگين جدول را به

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
A

           
    

8 5 9 4 7 1 10 0 7 1 9 4 40 5
8 9 7 14 7 9 64 8   

  x     0 625 26 0 625 25 375/ / /   
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شــود. جــدول  از دســتۀ ســوم حــذف می ۱۷از دســتۀ اول و دادۀ  ۱۲دادۀ 

  آيد: صورت زير درمی ها به دادهفراوانی 

  ها  دسته  ۹- ۱۳  ۱۳- ۱۷  ۱۷- ۲۱  ۲۵-۲۱  ۲۹-۲۵  ۳۳-۲۹

  فراوانی  ۶  ۱۵  ۸  ۵  ۹  ۷

آوريم و مركز دستۀ سوم را به عنـوان ميـانگين  دست می ها را به مركز دسته

  گيريم: فرض در نظر می

  x 11
8

15
4

19
0

23
4

27
8

31
f

12

6 15 8 5 9 7
   

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

A
      

   
    

6 8 15 4 8 0 5 4 9 8 7 12 68 2 1 366 15 8 5 9 7 50 2
/   

  x   19 1 36 20 36/ /   
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ها، دادۀ چهارم، چـارک  است. بعد از مرتب كردن داده ۱۵ها برابر  تعداد داده

  اول، دادۀ هشتم، چارک دوم و دادۀ دوازدهم، چارک سوم است.

  

Q Q Q

, , , , , , , , , , , a , , ,
  

1 2 3

9 10 11 12 13 14 16 17 18 19 22 24 26   ها :داده 28

a  اسـت.  ۲۴و  ۲۲يک عدد طبيعـی (دادۀ كمـی گسسـته) و متمـايز بـا

  بنابراين:

  
Q Q ( )

Q a
Q Q
      
 

1 3
3

2 1

2 12 2 23 5823 11 617 12 5
/   
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هـا بـا فراوانـی يـک اسـت،  ترين فراوانی است. تمام داده ای با بيش مد داده

  ها است.  مد داده xها باشد و در نتيجه بايد يكی از داده xپس

  با مد برابر است. بنابراين:  ها از طرفی ميانگين داده

  
x x x x        48 51 52 54 55 260 66    

  x x   5 260 52   

  است يا نه. ۵۲ها برابر  ها را مرتب كنيم و بررسی كنيم كه ميانۀ داده بايد داده

  
 52 52 ,ميانه522 , , , , 48 51 52 52 54   ها  : داده55

xبنابراين    ) صحيح است.۲قابل قبول است و در نتيجه گزينۀ ( 52

  دادۀ ميانی۷



ى)
يف

وص
ار ت

(آم
ل 

ل او
فص
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شود. پس  كنيم. در واريانس تغييری ايجاد نمی می ۲۰ها را منهای  ابتدا داده

  واريانس جدول اصلی با واريانس جدول زير برابر است:

  
x
f

 4 2 0 2 4
4 3 5 5 3   

  x       
   

16 6 0 10 12 0 04 3 5 5 3 20   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          
 

2 2 2 2 2
2 4 4 0 3 2 0 5 0 0 5 2 0 3 4 0

20   

  
     96 12 0 20 48 176 8 820 20

/   
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  صورت زير است: ها به است. بنابراين داده ۱۵و  ۱۸، ۱۸ها  تای آن ۳داده،  ۲۳از 

  x ,x , ,x , , ,1 2 20
20

15 18 18
½jHj

   

 ۹هـا برابـر  اسـت و در نتيجـه واريـانس داده ۳ها برابـر  انحراف معيار داده

  است، بنابراين: ۱۷برابر داده  ۲۳باشد. طبق فرض ميانگين  می

(x ) (x ) ( ) ( ) ( )         
  

2 2 2 2 2
2 1 2017 17 15 17 18 17 18 17

9
23

    

  (x ) (x )          2 2
1 2017 17 4 1 1 23 9 207   

  (x ) (x ) ( )        2 2
1 2017 17 207 6 201   

هـا،  است و در نتيجه با حـذف آن ۱۷برابر  ۱۸و  ۱۸، ۱۵ميانگين سه دادۀ 

  باشد. پس داريم: می ۱۷برابر همان عدد  x20، ... وx1دادۀ ۲۰ميانگين 

  
( )(x ) (x )    

  
2 2

2 1 2017 17 201 10 0520 20
 /   
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ـــوع داده ـــا برابـــر  مجم ـــانگين داده ۶۰۰ه ـــت، بنـــابراين مي هـــا  اس

xبرابر  600 هـا  واحد بـه آن ۴ايم و  ها را سه برابر كرده است. داده 1250

  برابر است با: های جديد ايم، بنابراين ميانگين داده اضافه كرده

  x x      3 4 3 12 4 40   

23های جديد از طرفی واريانس داده شود (جمع و تفريـق در  برابر می 9

  واريانس تأثيری ندارد)، بنابراين:

          2 29 9 144 3 12 3 6/ / /   

های جديد برابر ضريب تغييرات داده  
 

3 6 36 9 00940 40 10 10 10
/   شود. می /
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تر است، ميانگين و  تر باشد، نوسان عملكرد كم ها به هم نزديک هر چه داده

  آوريم: دست می را به Bو Aواريانس هر يک از دو دوندۀ

  :A) دوندۀ ۱

  Ax        41 43 43 45 43 5 40 15 435 5    

  A
( ) ( ) ( )       

2 2 2
2 41 43 3 43 43 45 43 8 165 5

/   

  :B) دوندۀ۲

  Bx        44 44 45 46 46 5 40 25 455 5   

  B
( ) ( ) ( )       

2 2 2
2 2 44 45 45 45 46 45 3 065 5

/   

هــا بـا هــم برابـر نيســتند، هـر كــدام كـه ضــريب تغييــرات  چـون ميانگين

  تری در عملكرد دارد: تری داشته باشد، دارای نوسان كم كوچک

  A
A

A
C.V

x


 
1 6 1 25 00343 43 
/ / /   

  B
B

B
C.V

x


  
0 6 0 8 00245 45
/ / /   

B  دارای نوسان كمتر است. Bعملكرد AC.V C.V    

155   

داده  ۱۰داده در سمت چپ جعبـه،  ۱۰داده،  ۴۰ای  در نمايش نمودار جعبه

  داده درون جعبه قرار دارد. ۲۰در سمت راست جعبه و 

  

BA C

x , ,x , x , , x ,x , ,x   1 10 11 30 31 40   

  
i

i
i

i

x
x


     




10
101

1
18 18 10    Aهای ميانگين داده18010

  
i

i
i

i

x
x


     




40
4031
31

24 24 10    Cهای ميانگين داده24010

  ها ميانگين تمام داده  

  
(x x 



180
1 10 ) (x x ) (x x     

240
11 30 31 40  )

 2240  

  i
i

x


     
30

11
180 240 40 22 880   

  i
i

x


    
30

11
880 180 240 460   

  
i

i
x

  

30

11 460 2320 20   

 

 

 


